

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII - Número 2.488

SANTANDER, MIÉRCOLES 1 DE FEBRERO DE 1933

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

MUSSOLINI E HITLER

El triunfo de Hitler con su exaltación a la Cancillería del antiguo Imperio alemán, ha sido el triunfo callado y discretamente legal que, carente de aquel gran rumor legionario de las huestes de Mussolini en la marcha sobre Roma, es, como él, concreto, rotundo y absoluto; cual corresponde a un partido en cuyas filas militan las grandes mayorías ciudadanas.

Mussolini o Hitler, dos caudillos de voluntad tenaz, nacidos del pueblo, conquistadores palmo a palmo de la popularidad y domeñadores de las multitudes al grito patriótico, señalan en la historia política y moderna de los pueblos los polos opuestos de dos nacionalismos. Idénticos en el fondo, se diferencian exteriormente en los medios de consecución del Poder. La conquista de «Duce» fue el triunfo de la fuerza respaldada por el aura popular. La conquista de Hitler, que pudo ser anterior si hubiese puesto en juego sus legiones, ha sido el triunfo que supo esperar la llamada del jefe del Estado.

Ambos movimientos, nacidos en momentos difíciles y trágicos para el normal desenvolvimiento de los países respectivos, tienen también un mismo programa de Gobierno: el orden a todo trance.

¿Conseguirá el nuevo canceller un triunfo igualmente duradero al de Mussolini?

OTRA VEZ LOS RUMORES

Coincidiendo con la apertura del Parlamento, otra vez han vuelto a concretarse los rumores de crisis, como si en la voz llegada de la calle y el eco salido de los conciliabulos políticos hubiesen tomado como fundamento la estrecha relación que guarda una serie de hechos que, si por separado dicen poco, en conjunto tienen un gran valor.

Fue el primero, y prescindiendo ya de las alteraciones del orden cuya representación siempre gasta, el «gesto» de don Miguel de Unamuno; vino después el escrito de la Federación Patronal Española y el ataque de «Luz» al ministro de Instrucción pública; siguió el anuncio de la huelga minera de Asturias; dejó entrever algo la frase del jefe del Gobierno, al decir que es poca la distancia que separa al banco azul de la calle; lo concretó más el ataque a fondo a don Indalecio Prieto por parte de don Eduardo Ortega y Gasset, y a última hora lo rematan dos declaraciones: la de don Fernando de los Rios, queriendo dar estado parlamentario a la censura de don Luis Bello, y la del señor Guerra del Río al hablar de un Gabinete de concentración republicano-homogéneo, consecuencia de un debate político que el señor Azaña no podrá evitar y que parte de las mismas izquierdas.

Cierto que pudieran ser vencidos todos estos obstáculos o que no fuese captada la realidad, pero ¿y si en ese caso, como ya se dice, se retiraran los radicales del Parlamento, sea o no su conducta imitada por otras minorías?

«MISS UNIVERSO 1932»

La bellísima turca que en el año 1932 fue elegida «Miss Universo», ha cambiado su papel de diosa frívola por el de viajante de comercio en el monopolio de tabacos y cooperativas de exportaciones agrícolas de su país.

Keriman Halls Hanem, siguiendo los consejos del buen sentido, se desprende del centro de un reinado efímero para conseguir otro, privilegio del tesón y de la valía: el del trabajo. Trabajo efímeramente muy simplificado, pues ya es bastante recomendación el haber sido «Miss Universo». Y no pequeña sugerencia y curiosidad la de despertar la visita de una auténtica belleza que va vendiendo artículos. El arma insinuante de su sonrisa avivará el donjuanismo y la galantería del cliente, que terminará por caer preso en las redes... del pedido comercial, solamente.

Mal porvenir para el hombre si a otras bellezas de concurso y a otras «Miss Universo» les da por entablar esta competencia industrial ficta.

BOLETIN DE PRENSA

«EL SOL.»

Sin roturar están en España veinticinco millones de hectáreas—justamente la mitad del territorio nacional—y sólo la ignorancia puede suponer que ello se debe a indolencia de los propietarios o al atraso de los campesinos. ¿Qué dirían estos «teóricos del tópico», si supieran que Francia tampoco «cultiva» más que la mitad de su territorio, Alemania el sesenta por ciento y Suiza sólo el veinticinco? España acaso ha roturado más de lo que debiera. Hemos quitado tierras a la producción de madera y al alimento del ganado, para dárselas a los cereales. De aquellas producciones aún nos falta mucho para satisfacer al mercado interior, y de éstos, en años de buena cosecha, nos sobra.

Hacen bien los ganaderos en llamar la atención del Gobierno y, lo que será más eficaz, la del país, sobre la ruina que amenaza a la riqueza pecuaria española.

«A B C»

Con la firma de W. Fernández Flores, trata del tema de las elecciones en Academias, Centros docentes, etc., etc., y dice:

«Seguimos, poco más o menos, igual, aunque el tono de la pugna se ha elevado, y el encono también. Lo que acentúa intolerablemente el desagrado de esta época es el desplazamiento de las medidas que se aplicaban a nuestras acciones y nuestras palabras; el que sea, no lo bueno o lo malo, sino el derechismo o el izquierdismo, lo que tache o recomiende la obra, aunque sea imposible precisar su congruencia con aquellos conceptos.

En las elecciones que los Círculos y Sociedades celebran a fines o a comienzos de año, se apreció, y está apreciando aún, esta polarización de ideas. En la Academia de Medicina, en el Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y Filosofía, en el Círculo de Bellas Artes, en el Colegio de Abogados, antes y ahora en el de Arquitectos, han luchado entre sí candidaturas de derecha y de izquierdas.

¿Qué puede hacer el izquierdismo en Medicina? ¿Y el derechismo en Arquitectura? Pero la pasión política ha saturado todos los ambientes. Y acaso esta temperatura política sirva para que se fajen en ella los hombres serenos y útiles que no han aparecido aún.»

Esmerados impresos de todas clases

EDITORIAL MONTAÑA

Marcos Linazasoro, 19.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—¿Es verdad que entre usted y su vecino se cruzaron más de veinte disparos?
—Señor juez, aquello fué una cuestión privada que no creo que le importa a nadie.

CHUFLILLAS CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Regresó de Madrid don Fernando Negrete.

Se ha trasladado a Bilbao don Pedro Arriola.

Marcharon a Madrid los señores de Lemus y C. de la Barca (don Manuel).

Ha tomado posesión de la presidencia del Club Marítimo don Fernando Bolívar Pérez.

Regresó de Madrid el doctor S. Sarrachaga Quintanal (don Fernando).

Fasa una temporada con sus padres los señores de Corral Pérez, la señora de G. Cortines (don Manuel).

Salleron para Madrid los señores de Corcho (don Luis).

Se encuentra en Santander la señora de López D'Origa (don Alberto) con sus bellas hijas.

Llegó de Bilbao madame Denouys con sus hijas Susana e Ivonne.

De Madrid la señorita Pilar de los Rios Caller.

Se encuentra restablecido de su disposición don Vicente Marin, magistrado saliente de la Audiencia de Santander y recientemente nombrado para la de Valladolid.

Pasan una temporada en Madrid los señores de Cabrero Pombo (don Antonio).

Se encuentra mejorado de su indisposición el ilustrísimo señor don Juan Muñoz y G. Lomas, presidente de la Audiencia.

Pompas fúnebres «Nuestra Señora del Carmens». Blanco, Velasco, 6. Tel. 15-57.

EL SEÑOR
DON JOSE RUIZ-ZORRILLA
ha fallecido el día 31 de enero de 1933
EN SAN PEDRO DEL ROMERAL
A LOS 78 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Sus sobrinos doña Plácida Ortiz Ruiz-Zorrilla, don Ildefonso Pérez Martínez-Conde y doña Amelia Arroyo; sobrinos políticos, primos y demás familia.

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar HOY, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, desde la casa mortuoria al cementerio de este pueblo, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán a las ONCE, en la iglesia parroquial de este pueblo, favores por los cuales quedarán reconocidos.

San Pedro del Romeral, 1 de febrero de 1933.

INFORMACIONES COMENTADAS EUROPEIZACION DEL «GANGSTER»

Por DIONISIO PEREZ

Algunos «gangsters» yanquis vienen camino de Europa—informaba hace pocos días un diario inglés—. Encontrándose esta honorable profesión actualmente en los Estados Unidos en una grave crisis, cierto número de «gangsters» en chômage o paro forzoso, se han embarcado en diferentes buques con destino a Inglaterra y a otros países europeos. Puesto al corriente el «Scotland Yard» (la Dirección de Policía de Inglaterra) del suceso, ha tomado medidas energéticas de provisión. Inspectores especiales han sido enviados a Plymouth, Southampton y Liverpool, con encargo de impedir el desembarco de estos huéspedes indeseables.

«Al mismo tiempo, la Policía norteamericana ha provisto a los detectives destinados a bordo de los grandes trasatlánticos, de filaciones, minuciosamente detalladas, de los hombres y mujeres pertenecientes a la «gung», que, según sus informes, se disponen a trasladarse a Europa. Singularmente, se señala la partida de muchos que estuvieron destinados en la banda de Al. Capone, formidable organización hoy casi deshecha por encontrarse preso su jefe. Sin duda, muchos de los «gangsters» se encuentran ya trabajando y preparando buenos negocios en Europa. Por lo menos, en la numerosa banda de monederos aprehendida recientemente en Atenas, se han encontrado dos yanquis, recientemente llegados como turistas a aquella capital.»

La información del diario londinés, llega un poco tarde. «Scotland Yard» ha enterado con bastante retraso, como suele acontecer a todas las Policías sustentadas con dinero del Estado. Hace más de un año que los periódicos alemanes señalaron la coincidencia de la llegada a Europa de numerosos yanquis, con el surgimiento de organizaciones contrabandistas en la frontera del Reich. Singularmente en la región de Aquisgrán, limítrofe de Bélgica y de Holanda, a pesar de su corta extensión, cincuenta y seis kilómetros, y de los perfeccionamientos técnicos de su cordón aduanero, se hace un intenso tráfico fraudulento. Los dependientes del Fisco no han sido todavía corrompidos, según el método yanqui, a juzgar por el número de presas cogidas a los contrabandistas. Según una estadística publicada hace pocas horas aun, pasa de sesenta mil el número de personas acusadas en los veinticinco mil expedientes de defraudación incoados en 1932 por la Aduana de Aquisgrán. El botín arrebatado por los aduaneros a los contrabandistas se compone de 74.000 kilos de café, 1.570 de cacao, 12.000 de tabaco en picadura y más de seis millones de cigarrillos, 147.000 kilos de azúcar, 40.000 de cereales, 60.000 de harina, 800 bicicletas, 105 automóviles, 24 camiones y 38 motocicletas.

«Pues bien—dice un periódico alemán al recoger esa estadística oficial—, esas cifras representan una décima por ciento del tráfico ilícito que hacen, no cuadrillas de contrabandistas profesionales, sino poblaciones enteras en la frontera germano-belga-neerlandesa.»

Y otro periódico agrega que el descenso que se produce en las recaudaciones fiscales de las aduanas se debe, no a depresión comercial ni a disminución de consumo en el pueblo, sino al aumento formidable, asombroso del contrabando entre las dos orillas del Rin en todo su recorrido, en la cuenca del Saar, en el corredor o pasillo de Polonia a Dantzig y en las fronteras suiza, austriaca y checoslovaca.

Confirmado este hecho, la Policía de París ha encontrado en la capital varios depósitos de tabaco, que una veintena de contrabandistas renovaban constantemente, con alijos llevados de la zona minera del Saar, puesta en tutela francesa por el Tratado de Versalles, y de la libre República de Andorra, en la frontera española. Las mercancías aprehendidas en los depósitos de París, valían más de un millón de francos.

Casi al mismo tiempo, el ministro de Hacienda italiano enviaba órdenes rigurosas a las aduanas, teniendo que el descenso de ingresos de la recaudación fiscal sea producido, más que por la crisis de consumo, por un perfeccionamiento técnico de los procedimientos de defraudación.

Recopilando estas informaciones, he recordado que hace pocos días se publicaban en la «Gaceta de Madrid» unas indagatorias en busca de personas harto conocidas, aunque oficialmente sin domicilio conocido, que aparecían comprometidas en contrabando de algunos quintales de café, malogrado en una aduana inmediata al Estrecho de Gibraltar. No es de suponer que hasta la tierra española haya llegado la influencia de los «gangsters» yanquis, emigrados de los Estados Unidos, y parece más lógico atender a la sencilla explicación hecha por un técnico autorizado.

«El contrabando—dice esta autoridad—no lo engendra la corrupción de costumbres ni la fácil inclinación del hombre a infringir la ley por el gusto morboso de incumplirla y violarla. Al contrabandista lo hace la ley misma; la ley ciega y torpe que pide para el Tesoro exorbitantes ganancias y crea un margen diferencial que permite afrontar las cargas onerosas que representa el soborno de los funcionarios y compensar con providas utilidades los riesgos de las aprehensiones. Fué la ley de prohibición de

venta de bebidas alcohólicas quien engendró en los Estados Unidos el «gangster», popularizado, ennoblecido con historias y leyendas, convertido en personaje de epopeya, como entafio el bandido calabrés o el andaluz. La ley injusta, la ley absurda, la ley excesiva, da a las muchedumbres la sensación de que vive en esclavitud y justifica al que se rebela contra ella. El contrabando se hizo siempre en el mundo entero con los géneros que los Estados ponían en monopolio o declaraban artículos de renta de sus haciendas insalvables. Ahora ya, a partir del término de la guerra europea, no se contrabandea sólo con el tabaco, el alcohol y el azúcar como antaño. En todos los países, para reforzar los ingresos de los tesoros averiados o para proteger las producciones nacionales y defenderlas de la competencia de importaciones similares extranjeras, se han elevado en tal cuantía los derechos arancelarios, que comerciar a espaldas de la aduana representa un espléndido negocio. En todos los países, además, se hace pagar en oro a los importadores de buena fe, creándose así un nuevo margen de ganancia para el defraudador. Finalmente, los Estados enloquecidos por los déficits de sus presupuestos y por los clamores de sus agricultores y sus industrias en ruinas, han creído necesario elevar más aun sus murallas aduaneras, inventando el bárbaro sistema de los contingentes unilaterales. Y he aquí otro nuevo incentivo para el contrabandista. Aunque en España no ha recurrido todavía la alarma que se extiende ya por todos los países de Europa, es un hecho que descienden, lenta pero continuamente—como se dijera antaño de un cañoneo que llegó a crear este modo adverbial—los ingresos de nuestras aduanas, a pesar de que contrabándose estos derechos en oro, debieran aparecer acrecidos en su equivalencia en monedas de plata. Así, el «gangster» yanqui llega un poco tarde a la conturbada Europa. Sin necesidad de su concurso y sin el aparato de publicidad y teatralería, que es como el ambiente moral del pueblo yanqui, millares de europeos, posiblemente centenares de miles, mantienen en las fronteras y en las costas cada día la hercúlea rebeldía del contrabando.

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción).

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

SALON VICTORIA.—(Roba cozones).

Film de Cines, interpretado por Mary Kid, Armando Falconi y otros estimables actores cinematográficos, es una entretenida historieta en la que se han mezclado, a partes iguales, las andanzas de un banquero, punto fuerte en los dancings de moda, y que por ende tiene abandonada a su mujer; las intrigas de una bailarina aficionada a las «jovs» de las clientas de una sala elegante; las coquetías de la amiga de un boxeador campeón y los puños de hierro de éste.

Bien desarrolladas las escenas éstas han sido presentadas con todo lujo y enmarcadas en unos interiores suntuosos. La interpretación acertada y muy ponderada en los efectos cómicos, sin caer en la chabacanería.

GHISMORREO CINEMATOGRAFICO

La actualidad de los divorcios en Hollywood ha sido acaparada en la siguiente forma: Lilian Roth se ha separado de William B. Scott; Eleanor Boardman ha hecho otro tanto con su esposo el director King Vidor; Betty Boyd se ha divorciado de Charles Over; y Daisy Canfield de Antonio Moreno.

La otra actualidad, la de los casamientos, corresponde a Victor Fleming por su matrimonio con Joan Blair; a Joseph Schildkrent por su casamiento con Mary Mackey, y al famoso Fatty por el suyo con Addie Mc. Faild.

El semanario neoyorkino «Variety» ha clasificado a las estrellas de la pantalla en ocho clases, tomando como base el dinero que dan a ganar y, este resultado, le ha controlado por los datos estadísticos de los principales «cines».

En primer término y completamente solos, con categoría de «primera» o «cámara de lujo», están Maurice Chevalier y Greta Garbo. La serie primera—que damos hoy, continuando las otras en días sucesivos—corresponde a las siguientes: Joan Crawford, Norma Shearer, Marie Dressler, Wallace Beery, Clark Gable, Marlene Dietrich, Harold Lloyd, los hermanos Marx, Ronald Colman y George Arliss.

TELEF. ENCIEN DE DRUGADA

ESA

LICANO RA. cal.

s siete de la convocatoria, neral ordina. Coida, número al orden del

asuntos a trar a los adia. lidad.—El Co.

ATIVA SILO)

s-Automóviles ERAL DE SAUTUOLA 10 (Tina. 34-7)

BLICANO RA. STA.—Agrup

aria.—Se celebra 4, a las 10, convocatoria, segunda, para del día.

oria de secretar. itá, estado de concejales, gen n la Asamblea Comisiones dices y de revisión de los cargos, nombrara la próxima posiciones genas. afiliados la más

LICANA.—Con. lero,

seis y media de afiliados a esta Agrupación—alva la designa. va definitiva.

El Avance.

nicos y Condu. brará junta gortes, a las 10, en primera vez en segun. Ruamayor, 5.

que la n con arreglo al Reglamento.—La

Navas (Secre

los componentes a junta general. rá lugar el pnera convocatoria. Se suplen s de la localidad provincia actual

tratar de gra. irá el correctio. ción a los qu

nero Montañ (rgo).

general extra. miércoles, 1.ª primera convoc. en segunda. S.

CABELLO

media a 11 y 0. Maternidad. (gratuita). adrazo, de 12 y cuarto.

añado, 1, 2, /2. Telef. 1776

CULOS

exhibición le o» (diálogos) populares; a la a chica del cine

as diez y media. mercader de o. odavia».

ia); «Pasatiempo azones».

A

nce y media. «Roba corazon

z y media. MARINO. IN

—a once y media. na» y «Má

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

¿PUEDE REALIZAR SANTANDER MAYORES SACRIFICIOS?

En bandeja de plata, dijo Víctor Serna, con frase oportuna, que había servido Santander al Estado la Universidad Internacional, y al decirlo no brincaba el pelo...

El conjunto de estos valores que Santander brinda a la Universidad Internacional; que formarán la base más sólida y permanente de ella; sin los cuales la Universidad no sería viable...

Pero no es sólo el patrimonio cultural de la Montaña; no es únicamente la bandeja lo que Santander ofrece al Estado...

Y si la casi totalidad de lo que la Universidad va a ser, es sustancia de la entraña montañesa, ¿puede pedirse a la Montaña algo más?

Nos formulamos esta interrogación ante las palabras recientes del secretario del Patronato, señor Salinas, manifestando dejar a cargo de Santander el complejo de la obra universitaria...

A Santander no se le puede pedir mayor cooperación de la prestada al empeño de la Universidad. En la gestión de su acervo de cultura que ahora ofrece, ha gastado una suma considerable de energías...

En el periódico diario de la tarde, muy consecuente con su estilo, viene aludiéndose con morbosa contumacia al supuesto autor de estos comentarios. La falta de decoro con que se hace, personalizando cuestiones que debieron tener más alto debate...

CARPETA DE NOTICIAS

SE MURIO EL SOL

El jefe de los servicios del Matadero público dió cuenta ayer a la Alcaldía de la muerte repentina de un magnífico ejemplar de la raza porcina...

PREGUNTAS INOCENTES

Se nos somete, por un lector de LA VOZ DE CANTABRIA, a la tortura de contestar a las tres que citamos a renglón seguido:

¿Sabes ustedes, cuándo desaparecerá la caseta de Carabineros enclavada en un triángulo de los jardines a la parte Sur de la zona marítima...

¿Pueden decirme la fecha aproximada en que se construirá la acera Norte de la avenida de Valdecilla?

¿Y cuándo se acometerán las obras de reparación en los andenes y pavimento de la calle de Guevara?

Pues, verá usted. Ahora mismo, en cuanto terminemos con las calles de Fernández Isla, de San Celedonio, de la Concordia, del Primero de Mayo, de Castilla, avenida de San Martín y algunas otras.

¿Cuántos tan sólo de media docena años?

SERVICIO METEOROLOGICO

(Observatorio de Santander)

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en mm., 762.7. Tendencia barométrica, bajando. Temperatura máxima, 14.0. Idem mínima, 6.6. Viento dominante, Este. Fuerza media del viento en m. por segundo, 2. Lluvia caída (litros por metros cuadrados), 8.1. Horas de sol eficaz, 7 h. 30 m. Probable tiempo de poca estabilidad.

"MUNDO GRAFICO"

Nos da a conocer esta semana cómo fue descubierta una cripta en el Gobierno civil de Valencia, en la que se encontraron varias tumbas profanas, inscripciones curiosas y diversos objetos de valor histórico.

Entre otras informaciones de interés, merecen citarse: "Noticias de Cataluña". "Las dos Sevillas" (convivencia de lo religioso y lo revolucionario). "Agricultura". "Farsas y farsantes". "Vida del hogar". "Deportes". Y a

continuación de "Antipolitis", la original novela de Oteiza sobre Nueva York.

SOCIEDAD R. NAUTICA DE PESACASTILLO

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria en el Salón Olímpico, hoy miércoles a las ocho y media de la noche, con el orden del día ya anunciado para el día 29 último.

Se ruega la puntual asistencia.—La Directiva.

José Pugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

VIDA OBRERA

Sindicato «La Naval» (Sección Emigración).

Se convoca a todos los componentes de esta Sección a una junta general extraordinaria, que tendrá lugar el jueves, a las tres en primera convocatoria y tres y media en segunda. Se solicita a todos los compañeros de la localidad y de los pueblos de la provincia acudan a esta reunión.

Siendo los asuntos a tratar de gran importancia, se impondrá el correctivo acordado por esta Sección a los que no acudan.

Sindicato Minero Montañés (Sección Camargo).

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy miércoles, 1 de febrero, a las tres en primera convocatoria y tres y media en segunda. Se ruega puntual asistencia.

Sindicato de Oficios Varios.

Este Sindicato celebrará junta general ordinaria el jueves a las ocho de la noche.

Se recomienda la asistencia de todos los compañeros.

"La Luz del Arte" (Sociedad de cocineros).

Esta Sociedad celebrará junta general el viernes, día 13.

Impresos de toda clase EDITORIAL MONTAÑESA Marcos Linazoro, 19.

DEL MARIDO A LA MUJER Y VICEVERSA

¡ESO ESTA BIEN DICHO!

Anoche, a las diez, como de costumbre, dimos el clásico telefonazo a las oficinas de Comisaría de Vigilancia, preguntando por las novedades de las veinticuatro horas últimas.

—Nada, en absoluto—se nos contestó.

—¿Ni un mal robo?—Inquirimos.

—Ni eso siquiera.

Y acotó, con gracia, el agente de turno:

—¡Bueno, que nosotros sepamos, por no haber sido denunciado aquí!

UN INCENDIO

En la calle Cachupín, de la villa de Laredo, se produjo un incendio en la casa número 3, propiedad de Doña Asunción Linares Arriaga, y ocupada por don Benjamín Bruña Expósito y don Florentino López y López.

El siniestro fué casual, al parecer, y las pérdidas materiales se elevan a unas 5.000 pesetas en total.

A extinguir el fuego acudió el vecindario y la Guardia civil.

No ocurrieron desgracias personales. El inmueble estaba asegurado.

DE EL A ELLA Y DE ELLA A EL

Concepción Sarmiento Ruiz, de 27 años, fué agredida por su marido, resultando con una herida contusa en la región parietal izquierda.

Eustaquio Mier Salcines recibió las caricias de su esposa, Matilde Ruiz

Benemérita (patizal), produciéndole una herida en el brazo derecho, a consecuencia de un mordisco.

Concepción fue curada en la Clínica municipal, no haciéndole el Eustaquio por ciertos reparillos.

UN ROBO EN ILGES

Doña Petra Portillo Lorente, de 77 años, soltera, vecina de Ilces (Cantabria), denunció ante la Guardia civil, que en la noche del 22 penetraron en su domicilio, llevándose unas 600 pesetas que guardaba en un baúl.

A doña Petra la han robado ya otra vez.

CASA DE SOCORRO

Entre otras personas, fueron asistidas ayer, en el cuarto de curas de la Ensenada, las siguientes: Manuel Romillo González, de 19 años, de una herida por mordedura de perro en la pierna izquierda. En Los Pirineos.

Ángel Calvo Ceballos, de 12 años, de una herida incisa en la mano derecha y otra en la rodilla izquierda. Se cayó.

Fernando Uriarte Osorio, de nueve años, de una herida contusa en la oreja derecha. Con una piedra.

Marcelina Agüeros Gómez, de 19 años, de extracción de una espina en la garganta.

Pedro Pérez García, de 31 años, jornalero, de una contusión en la región mamaria derecha. Casual.

Filomena Cuartas Miguel, de 65 años, de una contusión en la pierna izquierda. Por caída.

FABRICA DE PARAGUAS PEDRO ALBENDEA PUNTIDA, 1 * SANTANDER TELEFONO 25-13. Ventas directas del fabricante al consumidor. Últimas novedades a precios sin competencia. * Forros y composturas. Comprando en esta Casa ahorrará dinero. * Ventas al por mayor y menor. FABRICA DE PARAGUAS * PUNTIDA, 1

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL EL TENIENTE GENERAL ARDANAZ HA FIJADO EN SANTANDER SU RESIDENCIA

LAS VISITAS DE AYER

Durante la mañana de ayer desfilaron por el despacho oficial del gobernador las siguientes visitas: Don Juan Múgica, presidente de la Junta vecinal de Castro-Urdiales; don Severino Bringas y don Candido Villegas, con una Comisión de dueños de autobuses para romerías y mercados; don José Calderón, concejal del Ayuntamiento de Tudanca; y el teniente general don Julio Ardanaz y Crespo.

LOS LIOS DE LAS COMISIONES GESTORAS

El maestro nacional de Tudanca habló con el señor Rubio de la cuestión de las Comisiones municipales gestoras, para una de las que fué nombrado, pero mostrando su descontento con otras designaciones.

El gobernador le prometió entorpecer de la forma en que está redactada el acta.

A UNA REUNION

La autoridad civil asistió anoche a la reunión celebrada por la Junta de Gobierno del Monte de Piedad, en la que se trataron y despacharon diferentes asuntos relacionados con dicha entidad y otros de interés directo para los intereses generales de la población.

PARA HOY

Hoy se entrevistará con el gobernador civil el gerente de la fábrica "Monte Carmelo", de Henedo, señor Hermosilla, para tratar de determinar diferencias surgidas entre esta industria y su personal obrero.

APROVECHAMIENTOS DE LEÑA

El presidente de la Junta vecinal del pueblo de Castilla fue a participar a la autoridad civil que al aprovechamiento de leña de los montes de aquella demarcación se oponen algunos propietarios, por entender que se les perjudica. El señor Rubio Callejón dijo al presidente aludido que el asunto era de la competencia de la Jefatura de Montes.

AUTOBUSES PARA ROMERIAS Y MERCADOS

Los señores Bringas y Villegas trataron con el gobernador del funcionamiento de autobuses destinados a romerías y mercados en nuestra provincia, denegado por la Jefatura de Obras Públicas. El señor Rubio Callejón les contestó que a ella exclusivamente compete el asunto y que de no encontrarse conformes con su resolución, pueden apelar o recurrir ante la superioridad.

TAN SOLO DE CUMPLIDO

El concejal del Ayuntamiento de esta población don José Calderón fué a saludar al representante del Gobierno y darle cuenta de que, aunque ha trasladado su domicilio a Burgos, seguirá asistiendo a las sesiones del Municipio santanderino.

El teniente general don Julio Ardanaz y Crespo, para cumplimentar igualmente al gobernador y hacerle presente que, juzgado por el Tribunal de Responsabilidades como ministro de la Guerra durante el período de la Dictadura, ha acordado fijar su residencia en Santander, donde tiene familia.

BEBED RIOJA UZCUDUN SANTANDER

TABLA DE BOLSAS

DE MADRID

Valores del Estado

Tesoros, (101) 101; Interior, serie F, (65,15) 65,25; serie E, (65,10) 65,25; serie D, (65,10) 65,25; serie C, (65,25) 65,35; serie B, (65,25) 65,35; serie A, (65,25) 65,40; series G y H, (63,50) 63,50.

Amortizable 1928, 3 por 100, (70,15) 70,15; ídem 1928, 4 por 100, (82,75) 82,75; ídem 1928, 4,50 por 100, (88) 88; ídem 1920, E, 90,25; ídem 1920, D, (90,40); ídem 1920, C, (90,40) 90,25; ídem 1920, B, (90,40) 90,25; ídem 1920, A, (90,40) 90,25; ídem 1917, (85,50) 85; ídem 1926, 5 por 100 libre, 95,50; ídem 1927 (con impuesto), (88,60) 88,25; ídem 1927 (sin impuesto), (96,60) 96,25; ídem 1929, (95,55) 95,75.

Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (208,75) 209.

Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100, 83,50; 5 por 100, (93) 93,50.

Valores especiales.

Hidrográfica del Ebro, 6 por 100, (85) 85; 5 por 100, 87,50.

Cédulas

Banco Hipotecario, 4 por 100, (80,65) 80,60; 5 por 100, (85) 85; 5 y medio por 100, (92,15) 92,20; 6 por 100, (100) 100.

Banco de Crédito Local, 6 por 100, (80,75) 80,75; 5 y medio por 100, (71,50) 71,50; 5 por 100 (interprovinciales), (71,25) 71,50.

Acciones

Banco de España, (515) Banco Español de Crédito, (200); Tabacos, (175) 175; Azucarera, 41,25; Telefónica, preferentes, (102,15) 102,20; Norte, (212,50);

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

ACTUA BAJO EL PROTECTORADO DEL MINISTERIO DE TRABAJO Y PREVISION

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezon de la Sierra y Retamosa.

Realiza las siguientes operaciones:

En la Central (calle de Iantio):

Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la Sucursal (Hernán Cortés, 6):

Préstamos con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las operaciones del Régimen de Retiro Obrero, y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por ciento, previo aviso de ocho días.

Los intereses se abonarán semestralmente, en julio y enero.

HORAS DE OFICINA

Central: de 9 a 1 y de 3 a 5.

Sucursal: de 9 a 1 y de 3 a 5.

Sábados: SEMANA INGLESA

INFORMACION MARITIMA

EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Delegación Marítima se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la península y fuera de ella:

Del Observatorio de Santander: "Probable buen tiempo, de poca estabilidad."

Semáforo de Cabo Mayor: "Altura barométrica, 768. Termómetro, 10. Viento Sur flojo. Marejada del Noroeste. Cielo despejado. Horizontes neblinosos."

Del Observatorio de Madrid: "Las bajas presiones se encuentran sobre Islandia, al Oeste de las Azores y en el mar del Norte. Las presiones altas residen sobre la meseta castellana y entre las islas Canarias y las Azores."

Tiempo probable: El mar estará encalmado por todo el litoral español.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 7,31 y t. 7,51. Bajamares: m. 1,34 y t. 1,54. Coeficientes, 63 m. y 56 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:

"Conchita", de Gijón, con carga general.

"Cabo Blanco", de Barcelona, con carga general.

"Mina Sorriego", de Gijón, con carbón.

"Regal", de Dunkerque, con cargamento de chatarra.

"Juanes", de Requejada, con sosa.

"Cabo Tres Torcas", de Bilbao, con carga general.

"José G. Trevilla", de Gijón, con carbón.

"Albuera", de San Pedro (Argentina), con cargamento de maíz.

"Gijón", de Bilbao, con carga general.

Alicante, (159) 161; Monopolio de Petróleos, (103,50) 104; Petrolillos, (28) 28; Hidroeléctrica Española, (118) 121; Explosivos, (653) 660.

Obligaciones

Azucarera sin estampillar, (73,50);

Alicantes, primera, (228,50) 227; Norte, primera, 54; Norte, 6 por 100, (84,25) 84,50; Asturiana de Minas, 1929, 85,50; Ponferrada, 6 por 100, (70); Telefónicas, 5 y medio por 100, (90) 90.

Moneda extranjera

Francos (París), (47,70) 47,70; libras, (41,45) 41,40; dólares, (12,23) 12,23; marcos, (2,9025) 2,9025; liras, (82,60) 82,60; francos suizos, (236,60) 236,60; belgas, (170,10) 169,90.

ANTONIO BUENO JIMENEZ ODONTOLOGO Consulta de 9 a 1 y 4 a 7. DOCTOR MADRASA, 1. (Teatro Pereda).

DE SANTANDER

Fondos públicos

Tesoros 5'50 por 100, a 101 por 100; pesetas 25.000.

Deuda Amortizable 1920, 5 por 100, a 95'55 por 100; pesetas 5.000.

Crédito Local (interprovincial), 6 por 100, a 86 por 100; pesetas 41.500.

Deuda Ferroviaria 1929, 4'50 por 100, a 83 por 100; pesetas 10.000.

Cédulas del Banco Hipotecario 6 por 100, a 100'10 por 100; pesetas 10.000.

Obligaciones

Electra de Viego S. A., a 81 por 100; pesetas 7.500.

Electra de Viego S. A., 1921, a 81'25 por 100; pesetas 2.500.

Bonos de Suria, a 98 por 100; pesetas 3.000.

Acciones

Compañía Telefónica, a 102'25 por 100; pesetas 7.500.

Sociedad Electra de Viego (nuevas), a 400 pesetas una; acciones, 30.

DE BILBAO

Acciones

Banco de Vizcaya, fin. a 81'5.

Banco de Vizcaya, B, a 207'50.

Ferrocarril del Norte de España, a 211'50.

Hidroeléctrica Española (V.), a 117'50.

Hidroeléctrica Ibérica (V.), a 400.

Naviera Sota y Aznar, a 380.

Unión Resinera Española, preferentes, a 50.

Unión Española de Explosivos, a 65.

Obligaciones

Ferrocarril Santander a Bilbao, 5 por 100, a 78.

Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 49'8, a 81.

Despachados:

"Juanes", para Bilbao, con carga general.

"Mina Sorriego", para Gijón, en lastre.

"Conchita", para Bilbao, con carga general.

"Cabo Blanco", para Bilbao, con carga general.

LA FESCA EN SANTANDER

Echado ayer por los barcos parajes:

Cuarenta y ocho cajas de chicharro grande, que se vendió a 4 pesetas arroba; 138 kilos de marzuza de primera, que se cotizó de 3'50 a 3'90 kilo; bastante pescadilla, de 2'50 a 2'70 kilo; algunas arrobas de besugo, de 35 a 36 arroba; varias cajas de tripa, de 40 a 89 caja; varias de tripa, de 30 a 36 una; poco salmónete, de 2'30 a 5 pesetas kilo; ojetos, de 2'20 a 2'40 kilo; congrio, de liras, 15 kilo; algunas cajas de liras, de 26 a 17 una; pancho grande, de 26 a 27 arroba; siem pequeño, a 21; varias cajas de pellajes a distintos precios.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA

De Francisco García

"Rita García", salió el 23 de enero de Rotterdam para Savona, pasó Finislerre el 27.

"Magdalena R. de García", salió el 28 de enero de Barcelona para Gijón.

De Ansel Pérez

"Alfonso Pérez", en Santander.

De Jesús García

"Jesús Antonio", en Valencia.

Compañía Santanderina

"Paña Labra", en viaje de Sfax a Bristol.

"Peña Pallas", en viaje de Casablanca a Burdeos.

De Luis Yáñez

"Yáñez", en Póvoa.

"Esles", en viaje de Mathil a Orán.

EL DI

En el Palacio en el día de ayer. El alcalde, numerosas visitas asuntos de trámite de los asuntos sesión que celebró porción, y que Extracto de

encontró. Distribución rriente mes. Fijación de a los efectos de Autorizar a la blar la fianza q responder de rintos.

Autorizar a e ra la instalaci calle de Carrer Informe de la a las peticiones dñales y sobre puesto en la F Informe de la ción, relacionad locación obrera. Nómina de j siciones, ruegos y

ASOCI PROPI

EL DIA EN TORRELAVEGA

NOTAS MUNICIPALES

En el Palacio municipal no había en el día de ayer noticias para la Prensa. El alcalde, señor Mazón, recibió numerosas visitas y despachó diversos asuntos de trámite. Nos facilitó datos de los asuntos que se tratarán en la sesión que celebre esta tarde la Corporación, y que son los siguientes: Extracto de acuerdos del mes de enero. Distribución de fondos para el corriente mes. Fijación de precio de jornal mínimo, a los efectos de expediente de prórroga. Autorizar al depositario para cambiar la fianza que tiene constituida para responder del cargo con valores distintos.

Informa a don Salvador Durán para la instalación de un motor en la calle de Carrera. Informe de la Comisión de Hacienda a las peticiones de los guardias municipales y sobre arrendamiento de un puesto en la Plaza de Abastos. Informe de la Comisión de Gobernación, relacionado con la oficina de Colocación obrera. Nómina de jornales, cuentas, proposiciones, ruegos y preguntas.

ASOCIACION LIBRE DE PROPIETARIOS

Como estaba anunciado, en el Salón Real se celebró el lunes, a las ocho de la noche, la asamblea ordinaria de la Asociación Libre de Propietarios, con escasa concurrencia.

Abierta la sesión, fué leída la Memoria, el estado económico de la entidad y el Reglamento, siendo todo aprobado por unanimidad.

A continuación se procedió a la renovación de parte de la Junta directiva, quedando ésta constituida de la forma siguiente:

Presidente, don Antonio Resines; vicepresidente, don Manuel Martín; vicepresidente segundo, don Enrique Ruiz de Villa; contador, don Luis Herreros; tesorero, don Ramón Ruiz Sañudo; secretario, don Antonio Díaz-Terán; vocales: don Fructuoso Herreros, don Francisco Solana, don Tomás Berrameta, don Jesús Bilbao, don Juan Peñeira, don Julio Uriá y don Julián Laño.

Hizo uso de la palabra don Jesús Bilbao, condeñándose de que, después de sus acertadísimas gestiones y de haber puesto todo el interés en defensa de la propiedad en Madrid, ostentando la representación de los propietarios de Torrelavega, se creía completamente fracasado al no haber obtenido el voto en la elección nada más que de cuatro amigos, y que, recordando la frase de Fray Luis de León: «De mis soledades voy, y a mis soledades voy», dió por terminada su intervención.

Encontramos justificada la actitud del señor Bilbao, porque nosotros conocemos de cerca la ímproba labor que ha realizado en pro de los intereses de la propiedad.

Felicitemos a la nueva Directiva y la deseamos gran acierto en sus gestiones en favor de la entidad.

PAULINO CAYON CASA CAYON LA ZAPATERIA Y SOMBRERERIA MEJOR SURTIDA DE LA PROVINCIA ESQUINA A LA PLAZA MAYOR teléfono 510 - TORRELAVEGA

ECOS DE SOCIEDAD

Pasa unos días en casa de nuestros amigos los señores de Bilbao, su hermano político don Cándido García Gutiérrez, distinguido ingeniero de Minas de la Sociedad Solvay.

Ha salido para Málaga, a pasar una larga temporada, nuestro estimado amigo don Secundino Salceda, acompañado de su distinguida señora doña Francisca Herrero.

Ha dado a luz un niño en esta ciudad doña Asunción González Gómez, esposa de don Segundo González Barrio.

Se halla restablecido de su enfermedad el joven y culto abogado don Luis Sañudo, querido amigo nuestro.

BUZOS. ROPAS HECHAS. «La Ciudad de Sevilla».—Torrelavega.

CASA DE SOCORRO

Por los practicantes de turno han sido asistidos en este benéfico establecimiento: Alberto Gómez, de doce años; de contusión erosiva en el pómulo izquierdo. Isabel Pérez, de veintinueve años; de herida erosiva en la muñeca izquierda.

Manuel Crespo, de Campuzano; de quemaduras en el pie izquierdo. Manuel Toranzo, de cuarenta años; de dislocación del hueso derecho. José Pliego, de cuatro años; de herida incisa en la pierna derecha. Emilia Gómez, de cinco años; de Tazos; de herida incisa en el frontal.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS

Se convoca a junta general extraordinaria.

José María Solís Cagigal MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel. Secretas ANCHA. 2. 1. TORRELAVEGA

ordinaria para el jueves, día 2 de febrero, a las seis de la tarde en primera convocatoria y seis y media en segunda, para tratar del siguiente orden del día:

- 1. Lectura del acta anterior. 2. Lectura de correspondencia. 3. Conflicto del vivero de Villapresente. 4. Nomenclamiento de vicepresidente y 5. Ruegos y proposiciones. Se ruego a los compañeros acudan con puntualidad.—El secretario.

JERSEYS, BUFANDAS, «La Ciudad de Sevilla».—Torrelavega.

CONVOCATORIA

La Sociedad de Conductores de Automóviles (Sección de Torrelavega) convoca a junta general para hoy, miércoles, día 1 de febrero, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda. Se ruega a todos los compañeros no dejen de asistir, pues se pasará lista, y a aquel que falte a la reunión sin causa justificada, se le impondrá un correctivo. El secretario.

Angel Ruiz Zorrilla CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Dehesa, núm. 1. Teléfonos 34-80 y 15-46.

LA ROMERIA DE SAN BLAS

Este año promete ser un acontecimiento la clásica romería de San Blas, Patrono del pintoresco pueblo de Lamotaña. Como el día del santo es laborable, y con el objeto de que puedan asistir gran cantidad de romeros, los vecinos de dicho pueblo han acordado celebrar la romería el próximo domingo. Para comodidad del público habrá un buen servicio de autobuses entre Torrelavega y Lamotaña.

A TRABAJAR

Obreros que se presentarán el jueves, día 2 de febrero, a las ocho de la mañana, para completar la semana anterior (un día de trabajo): Peones: Manuel Fernández, Nicolás Peña, Lucio San Emeterio, Antonio Menéndez, Pedro Olarreaga, Román Martínez, Agustín Martín, Vicente de la Vega y Vicente Velarde.

POLLERIA JOAQUINA. Esmerado servicio. Los mejores géneros. Torrelavega.

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós Escalante, 10. 1.º Tel. 29-53.

EN GAMA LOS ACTOS ORGANIZADOS POR LA JUVENTUD CATOLICA

El programa definitivo que ha confeccionado la Juventud Católica de este pueblo para celebrar la fiesta de su Patrono, la del pueblo y la de la J. Católica Femenina, es el que ha continuación se expresa:

Miércoles 1.º.—Desde las tres de la tarde estarán en los confesionarios a disposición de los que deseen acercarse al tribunal de la Penitencia un reverendo Padre Capuchino de la residencia de Montehano y un virtuoso sacerdote.

Jueves 2.º.—Al amanecer un gran disparo de bombas y cohetes repartidos por todos los barrios anunciará el gran día.

A las ocho y media, misa de comunión en la que recibirán el Pan de los Fuertes, los jóvenes católicos pertenecientes a las Juventudes de ambos sexos, y las demás personas que lo deseen.

Entonces preciosos motetes un escogido coro del Colegio de San Juan Bautista de Santoña. Ayudarán a la misa dos jóvenes católicos.

A las nueve y media, desayuno en los jardines de la iglesia.

A las diez y media, misa solemne cantada por el mismo coro que lo hará en la de comunión. El sermón correrá a cargo del distinguido Padre Pío, de la Residencia de Montehano, y al final de la misa entonan su himno los elementos pertenecientes a esta Juventud Católica.

A las dos de la tarde, Rosario con exposición de S. D. M.

A las tres, si el tiempo lo permite, gran partido de fútbol en el campo de la Florida entre el equipo de la J. C. de este pueblo y otro que aún no se ha concretado, pero desde luego de indiscutible valía.

En caso de no poder celebrarse el partido, el Rosario será a las dos y media.

La velada en honor de los socios protectores en la que iba a tomar parte un laureado Cuadro artístico de Santander y el famoso y aplaudidísimo excéntrico «Pérete», se han visto los organizadores obligados a desistir de ella por no tener local, ya que el mismo salón donde se iba a dar estará ocupado dicho día.—Lucas.

PESOS Y HALTERAS ERNESTO LEJEUNE CAMPEON REGIONAL DE LEVANTAMIENTO

Como estaba anunciado, se celebró el pasado domingo el primer campeonato regional de levantamiento de pesos, organizado por la F. A. M.

Numeroso público acudió a presenciar este interesante torneo, siendo insuficiente el amplio local para tan numerosa concurrencia.

Hace la presentación el secretario de la Federación, señor Helguera, y dió comienzo el acto con unas palabras del presidente de la Juventud P. C., que disertó con amplitud acerca de este deporte, dedicando un cariñoso recuerdo al señor Vázquez Achúcarro, que precisamente en aquel lugar formó estos atletas de hoy y otros ya retirados de estas actividades, a algunos de los cuales vimos entre la numerosa concurrencia.

Para el campeonato se realizó un conjunto de cinco pruebas, resultando campeón regional de los pesos medios Ernesto Lejeune, y de los pesos ligeros Emilio Rugama. En el transcurso de las pruebas se realizaron algunas excelentes.

El atleta Ernesto Lejeune, que durante tres años actuó en los gimnasios de París, logró en el pulso de brazo izquierdo superar el record del mundo de su categoría, que estaba establecido en 41 kilos por Debage (francés), logrando levantar el santanderino 43'100 kilogramos. Batió también el record de España de pulso con el brazo derecho, logrando la marca de 48'700 kilogramos, que aunque es superior al record mundial de su categoría, no puede considerarse como superado éste por no estar el movimiento hecho con la debida corrección. El record actual del mundo es de 47 kilos, por Roger Francis.

En la arrancada de dos brazos, sus 87 kilos son también record de España, no sólo en su categoría, sino record absoluto.

Lejeune, en pulsos, fuerza pura, es formidable, y tenemos a la vista reseñas de periódicos de Francia, donde tan en boga está este deporte, que nos dicen la extraordinaria valía de este joven atleta.

Merece destacarse también los 68 kilos de arrancada de un brazo de Enrique Campos, que mejorará en breve y que ya constituye el record de España de todas las categorías de esta prueba. Campos realizó muy buenas marcas y únicamente quedó segundo en presencia de Lejeune, de excepcional calidad, aun en el campo internacional.

En los pesos pluma quedó campeón Emilio Rugama, destacando su impulso de dos brazos, donde logró levantar 80 kilos, 22 más que su peso.

Además son record de Santander todos los resultados obtenidos por los ganadores de cada prueba, por ser esta la primera competición que se ha realizado.

También es digna de tenerse en cuenta la valía del novel elemento Ponnoso, de Rezana, que hizo un alarde de fuerza.

Los resultados técnicos en total de kilos en las pruebas son los siguientes:

Pesos medios: Ernesto Lejeune, campeón regional, 399'700 kilogramos. Enrique Campos, 359'500 kilogramos.

Pesos plumas: Emilio Rugama, campeón, 273 kilogramos.

El Jurado estaba compuesto por los señores Aldasoro, Helguera y Malliño, de la Atlética; señor Machín, delegado de la Federación Española de Boxeo; señor Bercedo, presidente de la J. C., y señor Galán, árbitro.

Helguera EN CAMARGO

VELADA A BENEFICIO DE LOS OBREROS PARADOS

La velada a beneficio de los obreros parados de Camargo, que anunciamos oportunamente, se celebró con numeroso público, respondiendo, una vez más, las clases pudientes a la obra de caridad.

El Cuadro Artístico «Arte y Cultura», fué muy aplaudido, en especial su director, J. Arnuero, de un montaje titulado «Inocencias», de fuerte sabor dramático.

La niña Carlina Ibáñez hizo un cornelilla andaluz travieso y dicharero, recibiendo muchos aplausos.

La rondalla dirigida por Servando García, se adeuñó del público desde los primeros momentos, logrando un completo éxito.

En resumen: dos horas agradables y un lucido ingreso de pesetas por el Comité local de obreros, los que nos encargan que, por nuestro conducto, demos a todos las más expresivas gracias, en especial a los propietarios del local, al señor director del Tranvía, que gratuitamente puso a su disposición un coche de regreso al Astillero; a don Arturo de la Escalera, por su donativo en metálico, y al «amateur» A. de la I., que preparó la rondalla, así como a la Sociedad «Trasnoche» por la impresión de las circulares.—R.

FUTBOL LA ACTUAL PUNTUACION DE LOS EQUIPOS LIGUEROS

LOS RESULTADOS DE TERCERA Y CAMPEONATO AMATEUR EN SANTANDER Y LA PROVINCIA

LA LIGA.—La clasificación al empezar la segunda ronda.

Table with columns: J. G. E. P. F. C. P. and rows for various teams like Madrid, Español, Athletic, Barcelona, etc.

SEGUNDA DIVISION J. G. E. P. F. C. P. Oviedo... 10 6 2 2 29 16 14 Unión... 10 6 0 4 32 18 12 Sporting... 10 5 2 3 38 24 12

TERCERA DIVISION Resultados: En Avilés: Stadium, 2; Deportivo, 0. En Vigo: Unión, 0; Valladolid, 2. En Logroño: Logroño, 9; Huesca, 1.

En Baracaldo: Baracaldo, 2; Zaragoza, 1. En Badalona: Badalona, 3; Elche, 0. En Alicante: Hércules, 3; Sabadell, 1. En Cartagena: Cartagena, 4; Córdoba, 0. En Málaga: Malagueño, 4; Cieza, 0.

TERCERA CATEGORIA.—El Castañeda y el Unión de Cartes empatan a 1.

El pasado domingo se celebró en Castañeda el anunciado encuentro de Campeonato entre el Unión Club de Cartes y el N. C. Castañeda.

Este Castañeda lleva en el brazo crespones negros con motivo del fallecimiento de la madre del jugador de este Club, Leoncio, y el árbitro, por el mismo motivo, concede un minuto de silencio.

El Castañeda se presentaba a falta de cuatro de sus mejores elementos, y acaso por ello el encuentro careció de todo interés, terminando con el resultado de un empate a 1. Resultado inesperado, pues dado el «handicap» del Castañeda.

Este partido fué el de los «penalties» pues se tiraron cuatro, tres los unionistas y uno del Río de la Pila, no consiguiendo marcar ninguno. ¿Quién decía que un penalty era un goal seguro? A decir verdad, el resultado fué fiel reflejo del encuentro, y para los muchachos de Alberto fué un exitazo conseguir un empate frente a los unionistas. Apareció con mucha voluntad, pero se notó la falta de entrenamiento y a pesar de los eternos descuentos, hemos de decir en honor a la verdad, que fué imparcial en todo momento, y esto bas-

El segundo tiempo es más movido, y presiona el equipo del Alta, dando lugar a que el guardameta del Río de la Pila se juzca en sus numerosas intervenciones, sobresaliendo en dos tiros de Chori, que se acreditó como un portero de «cuota».

El goal del empate, conseguido por los unionistas, lo hizo Marcos en un corner rematado con un soberbio cabezazo. Este jugador en unión del guardameta Angel, fueron los «amos» en el terreno de juego, lo que dió lugar a que fueran para ellos los aplausos del «respectable».

Este partido fué el de los «penalties» pues se tiraron cuatro, tres los unionistas y uno del Río de la Pila, no consiguiendo marcar ninguno. ¿Quién decía que un penalty era un goal seguro? A decir verdad, el resultado fué fiel reflejo del encuentro, y para los muchachos de Alberto fué un exitazo conseguir un empate frente a los unionistas. Apareció con mucha voluntad, pero se notó la falta de entrenamiento y a pesar de los eternos descuentos, hemos de decir en honor a la verdad, que fué imparcial en todo momento, y esto bas-

El primer tiempo terminó con la ventaja de los muchachos del Río de la Pila, que gracias a su entusiasmo y coraje han conseguido desbordar al equipo del Alta.

El segundo tiempo es más movido, y presiona el equipo del Alta, dando lugar a que el guardameta del Río de la Pila se juzca en sus numerosas intervenciones, sobresaliendo en dos tiros de Chori, que se acreditó como un portero de «cuota».

El goal del empate, conseguido por los unionistas, lo hizo Marcos en un corner rematado con un soberbio cabezazo. Este jugador en unión del guardameta Angel, fueron los «amos» en el terreno de juego, lo que dió lugar a que fueran para ellos los aplausos del «respectable».

Este partido fué el de los «penalties» pues se tiraron cuatro, tres los unionistas y uno del Río de la Pila, no consiguiendo marcar ninguno. ¿Quién decía que un penalty era un goal seguro? A decir verdad, el resultado fué fiel reflejo del encuentro, y para los muchachos de Alberto fué un exitazo conseguir un empate frente a los unionistas. Apareció con mucha voluntad, pero se notó la falta de entrenamiento y a pesar de los eternos descuentos, hemos de decir en honor a la verdad, que fué imparcial en todo momento, y esto bas-

LA DIPUTACION PROVINCIAL ACUERDOS ADOPTADOS POR LA COMISION GESTORA EN SU ULTIMA REUNION

Celebró sesión la Comisión gestora bajo la presidencia del señor Ruiz Rebollo, asistiendo los vocales señores Teira, Ringelke, Vayas, Villaverde y el secretario interino señor Anés, adoptándose las siguientes resoluciones:

Anunciar en el «Boletín Oficial» la celebración de sesión extraordinaria con objeto de nombrar secretario de esta Diputación con carácter de propiedad.

Aprobar la distribución de fondos para pago de atenciones de esta Corporación durante el mes de febrero, tanto en el presupuesto ordinario como en el extraordinario.

Declarada desierta por falta de licitadores la subasta celebrada el día 25 del actual para el suministro de carne a los establecimientos benéficos, se anuncia nuevamente con sujeción a las mismas condiciones y precio fijado para la primera.

Aprobar las cuentas presentadas por el Ayuntamiento de Bareyo correspondientes a la recaudación de cédulas personales en período voluntario del año 1929 y los de Mollado, Meruelo, Santa María de Cayón y Udías durante el de 1931.

De acuerdo con las peticiones formuladas por la Federación Obrera Montañesa, se elevará al ministerio de Instrucción pública la relación de los Ayuntamientos de esta provincia que tienen proyectos de construcciones escolares ya aprobados y a falta de que se abone la subvención concedida por el Estado, para dar principio a las obras.

A propuesta del señor Ringelke y para procurar la mayor equidad posible en la exacción del impuesto de cédulas personales, se elevará a los Poderes públicos instancia recabando autorización para investigar la existencia de valores que de-

L. CUESTA

Médico del Dispensario Oficial Antivenéreo por oposición. Piel y secretas. REANUDA SU CONSULTA EN SAN JOSE, 18 (ATENEOS)

En un árbitro puramente «amateur».—H.

MADRID, 0; TOLOSA SPORT, 3

El domingo se celebró en los Arenales este interesante encuentro, que fué del agrado de todos los concurrentes, por el juego desarrollado por los dos equipos.

Durante el primer tiempo, el Tolosa se hizo acreedor a los aplausos de los aficionados por su buena actuación, aunque a pesar de sus constantes bombardeos a la meta contraria no pudieron lograr bafarla, gracias a la buena actuación del meta Pinedo, y del poste en un gran chut de Germán.

Apenas comenzado el segundo tiempo, Quintana logra bafar a Pinedo, y puesta nuevamente la pelota en el centro, Hilario, en una jugada de las de él, bate nuevamente a Pinedo a pesar de su formidable estirada.

Barril, recogiendo la pelota en el centro, pasó a tres o cuatro jugadores contrarios, y cerca de la portería enemiga lanzó un chut que Pinedo no pudo detener.

El Madrid accorraló en momentos al Tolosa, pero no pudieron conseguir su fin gracias a la feliz intervención de Rincón y de los defensas y medios tolosistas. El partido fué del todo interesante, y los mejores jugadores contrarios, y cerca de la portería enemiga lanzó un chut que Pinedo no pudo detener.

El Madrid accorraló en momentos al Tolosa, pero no pudieron conseguir su fin gracias a la feliz intervención de Rincón y de los defensas y medios tolosistas. El partido fué del todo interesante, y los mejores jugadores contrarios, y cerca de la portería enemiga lanzó un chut que Pinedo no pudo detener.

UNION CLUB, 3; CULTURAL DEPORTIVA, 0

El domingo contendieron en Astillero los equipos Unión Club y Cultural Deportiva de Guarnizo, para el Campeonato «amateur», arbitrado por Pesequera. Obtuvo la victoria, por el resultado, de tres a cero, el equipo astilleroense.

La alineación de este equipo fué la siguiente: Compañero; Menoyo, Palazuelo; Tamayo, Polé, Cruz, Lombó, Lanuza, Vega, Mata (A.), Benavente. Los tres goles fueron obtenidos en el segundo tiempo y los marcaron, dos Benavente y uno Lombó.

Compositivo estuvo colosal y demostró condiciones inmejorables para guardameta, un rival muy valiente y competidor de su antecesor Arteché; con un estilo parecido, decisión y coraje; mucha vista y mucha seguridad.—Togarvi.

Por la mañana debieron jugar los equipos Deportivo San Justo, de San Salvador, y Deportivo Poteños, no compareciendo ninguno de los dos a la hora anunciada, según manifestaciones del árbitro, señor Borragán.

OTROS RESULTADOS

C. A. España, de Custio, 0; Unión Juventud, 0. —Gimnástico, 1; Sotileza, 0. —Rayo, 7; C. Celta, 1.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

GIMNASTICO SANTANDERINO

Se ruega a todos los jugadores federados por este Club que asistan a una reunión que se celebrará mañana jueves en el domicilio social, Vargas, 7 (Bar), a las siete y media de la tarde; siendo acuerdo de la Directiva que el que no asista sea dado de baja en el Club sino justifica su falta.—El secretario.

Tarjetas de visita.—Membretes — EDITORIAL MONTANESA —

Excursión a Bilbao

Si se reúnen un número de cien viajeros, se efectuará el domingo día 5 la excursión por ferrocarril a Bilbao, tanto para las personas que quieran presenciar el partido de campeonato entre el Athletic de Bilbao y el Racing de Santander, como para las que deseen pasar dicho día en Bilbao, dada la baratura del precio de los billetes.

El tren saldrá de Santander a las 8.10 de la mañana y el regreso a las 18.40 de la noche.

Los billetes para esta excursión se despachan en la estación del ferrocarril de la Costa, a la salida de todos los trenes, hasta el viernes día 3 (plazo intransferible).

El precio de los billetes de ida y vuelta, será, en primera 19.95 pesetas; en segunda, 14.15, y en tercera, 10.75. Las localidades para el partido Athletic-Racing, se expendrán el viernes y el sábado de siete a nueve de la noche en el Bar Piquito.

RICARDO SARO

ODONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 WAD-RAS, 5, SEGUNDO

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

NADIE DUDA QUE HABRA CRISIS Y SE ASEGURA QUE EL NUEVO GOBIERNO LO PRESIDRA LERROUX

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

PANORAMICA DE MADRID

MADRID.—Por fin, después de varios días nubosos, el sol. Continúa la huelga estudiantil, con los consiguientes incidentes. Hoy, el ministro de Instrucción pública ha dicho que seguramente mañana quedará restablecida la normalidad.

En el salón de conferencias de la Asociación General de Ganaderos se celebró el acto inaugural de la anunciada Conferencia nacional ganadera. El objeto de esta reunión es de importancia suma. Las dificultades y conflictos creados en el campo han venido, de rechazo, a perjudicar a la ganadería, una de las más seneadas fuentes de riqueza. Y es necesario despejar todas esas dificultades. cosa que, según el director general de Agricultura, se lograría con el espíritu comprensivo de todos y el respeto a la ley. De desear es que así sea.

Corrigiendo la plana a los ediles madrileños, el delegado de Hacienda ha ordenado que se incluya en el presupuesto la cantidad de 170.000 pesetas que cuesta la oficina de Colocaciones y que el Ayuntamiento no quiso consignar.

Según noticias de Córdoba, las deliberaciones en pro del Estatuto andaluz transcurren entre una fría indiferencia.

POLITICA

Según se acerca la hora de apertura del Parlamento, se afilan las conversaciones en la palabra «crisis». Es como si fuera a levantarse el telón para un nuevo acto no menos emocionante por esperado. Que habrá crisis, nadie lo duda. Se sabe de gestiones cerca de los señores Sánchez Román y Ortega Gasset para dar un cambio radical al rumbo político. Se ha hablado con insistencia de un frente conservador. Azaña, días pasados, hizo alusión a la escasa distancia que media entre el banco azul y los escaños, y entre los escaños y la calle. Nuncios de crisis. El nombre de Lerroux vuelve a las conversaciones con este motivo. Se le señala como sustituto de Azaña en la presidencia del Gobierno, de un Gobierno cuya Hacienda dirigiría Alba. Y da fuerza a estos rumores la reunión de esta tarde, en casa de Lerroux, del Comité ejecutivo del partido radical. De lo tratado en ella se ignora; pero se supone que tiene relación con los próximos acontecimientos políticos. Y sobre todo esto, las declaraciones de Guerra del Río acerca de la crisis. Se afirma que Azaña tendrá que plantear la crisis inmediatamente; apenas iniciado en la Cámara el debate político.

El jefe del Gobierno, por su parte, ha declarado con su frialdad característica que el debate político debe plantearse mañana; pero que no podrá contestar a él el ministro de la Gobernación, por encontrarse enfermo.

El presidente de la Cámara, señor Besteiro, por su parte, ha manifestado que dicho debate es necesario para disipar la atmósfera turbia que rodea al Gobierno, lo cual es como loar la labor del mismo. Y añadió que no cree que el debate perjudique la estabilidad del Gobierno, ni la de los socialistas, señalando además que estima que, en caso de crisis, se formaría un Gobierno a base de la mayoría parlamentaria.

El tiempo dirá.

LA MONTAÑA EN MADRID

Por la relación que tiene con los intereses de nuestra región, recogemos de persona autorizada la noticia de que el Gobierno va a autorizar la importación de ganado, ahora que regulándolo de modo que no perjudique la pureza de la raza ni la economía de los ganaderos.—FRAIZ.

INFORMACION DE BARCELONA

MANIFESTACIONES DEL CONSEJERO DE HACIENDA DE LA GENERALIDAD

DICE EL SEÑOR PI Y SUÑER

BARCELONA.—El consejero de Hacienda de la Generalidad, señor Pi y Suñer, manifestó a los periodistas que el lunes convocaría a los representantes de Cortes en la Comisión del Estatuto orgánico. Agregó que mañana saldría para Madrid, acompañado del señor Gasset, para tratar de diversas cuestiones que afectan a la Generalidad, al margen del traspaso de los servicios. Una de estas cuestiones es la que se refiere al paro obrero, por ser éste uno de los asuntos que más preocupan a la Generalidad, y que está dispuesto a colaborar en la solución del mismo, con el Gobierno central.

HALLAZGO DE ARMAS Y EXPLOSIVOS

Previo mandamiento judicial, la Policía efectuó hoy un registro en la casa número 4 de la calle de Rocavedi, por haber tenido confidencias de que en uno de los pisos se guardaban armas y municiones.

Practicado un registro en las habitaciones del huésped de Mercedes Vive, fueron encontradas una carabina, varios cartuchos, algunos trozos de mecha y otros explosivos.

Cuando la Policía no se había retirado aún del piso, llegó el huésped, que se llama Rafael Santa Cruz Santiago, el cual, sometido a un interrogatorio, dijo haber encontrado las armas y demás explosivos y que los llevó a su domicilio para venderlos.

Como tanto el huésped como Mercedes Vive incurrieron en algunas contradicciones, la Policía detuvo a ambos, que han quedado incomunicados.

El gobernador, hablando de este asunto, dijo que se hallaba dispuesto a acabar de una vez con todos estos hechos de carácter terrorista.

POR LOS SUCEOS TERRORISTAS

Según trabajando el Juzgado que entiende en el sumario por los sucesos terroristas. Han sido ordenados varios registros, y parece que se ha dispuesto establecer un servicio de vigilancia cerca de los jueces y magistrados, para evitar que puedan ser objeto de atentados.

UN ENTIERRO

Se ha verificado el entierro del industrial Meares, víctima de los atracadores días pasados. Asistieron, además del Clero, el señor Maciá y las autoridades y un público numerosísimo. No hubo incidentes.

LOS CONVALECENTES, DEBILES Y ANEMICOS RECUPERAN RAPIDAMENTE ENERGIAS CON "VINO ONA".

ESPERANDO LA LLEGADA DEL SEGUNDO COMANDANTE DEL «CONDE ZEPPELIN»

Se espera de un día para otro la llegada del segundo comandante del «Conde Zeppelin», para tratar del establecimiento de la línea Friedrichshafen-Barcelona-Río Janeiro, que se desea pueda ser inaugurada en mayo próximo. Desde Barcelona, el citado segundo comandante irá a Madrid para tratar con el Gobierno de la construcción del poste de amarre en Sevilla. Parece que se dará a Sevilla un crédito de medio millón de pesetas.

MR. VILLEPIEN

Se encuentra en esta Mr. Villepien, constructor de las playas deportivas de Cannes, San Juan de Luz y Estoril, que efectuará algunos viajes por España para instalar algunas de nuestras playas en las mismas condiciones en que lo han sido las citadas anteriormente.

EL PROBLEMA DEL PAPEL

SE HABLA DE IMPONER AL PAPEL PARA PERIODICOS UN GRAVAMEN DE IMPORTACION DE CINCO PESETAS

MADRID.—Insistentemente se ha afirmado estos días que la solución que va a darse al conflicto planteado por la Papelera consistirá en elevar en cinco pesetas el derecho arancelario sobre el papel.

Esta medida elevaría inevitablemente el precio del papel nacional en la misma proporción. Y dada la crisis de la Prensa, razonada ya en innumerables artículos y demostrada con infinidad de datos, y muy concretamente en el seno de la Comisión nombrada para estudiar las causas y la solución del conflicto creado por la industria del papel, las Empresas periodísticas no podrán soportar ese recargo.

Las conclusiones últimamente adoptadas por unanimidad por todos los diarios españoles en la Asamblea de Barcelona, son las siguientes:

Primera. Declarar absolutamente intangible el régimen arancelario actual.

Segunda. Declarar también su oposición irreductible a toda fórmula que, de una manera directa o indirecta, recargue el precio del papel importado.

Tercera. Conceder un amplio voto de confianza a los representantes de la Prensa en la Comisión mixta, siempre que en sus acuerdos no se aparten de los dos puntos anteriores.

Cuarta. Nombrar una Comisión ejecutiva, con carácter permanente, para que atienda al logro de las anteriores conclusiones; adoptar aquellas medidas conducentes a tal fin, recogiendo el espíritu de la Asamblea.

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

DON ALEJANDRO LERROUX CREE QUE ES INEXCUSABLE EL PLANTEAMIENTO DEL DEBATE POLITICO EN LA SESION QUE HOY SE CELEBRARA EN LA CAMARA

El jefe de la minoría radical, señor Guerra del Río, va más allá: llega incluso a anunciar la crisis y su solución.—Los presidentes del Consejo y de la Cámara creen también que hoy habrá debate político, y el señor Prieto, por su parte, dice que acepta la interpelección del señor Ortega y Gasset. De modo que la sesión de hoy ofrece perspectivas de gran interés

LA «GACETA».—Disposiciones oficiales.

MADRID.—La «Gaceta» publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Decreto ampliando otro recientemente publicado en 8 de septiembre, referente a la prohibición y ventas de vino.

Señalando como derechos para la importación del maíz exótico durante el mes de febrero el de 8'50 pesetas oro por quintal.

Señalando el recargo que habrán de satisfacer las Diputaciones por recaudación a 13'86 pesetas durante la primera decena de febrero.

EN INSTRUCCION PUBLICA.—Lo que dice el ministro.

El ministro de Instrucción Pública, al recibir a los periodistas y a preguntas de éstos, manifestó que indiscutiblemente aceptará cuantas interpelecciones le hagan sobre la construcción de escuelas, y que ha dado tanto juego en estos días, suponiendo que tome estado de debate el asunto.

De la huelga de estudiantes dijo que tenía esperanzas de que mañana se restablecerá la normalidad en los centros docentes, y que lleva en proyecto lo relacionado a la ordenación de enseñanza técnica, que tanto le tenía preocupado, habiendo tenido una entrevista con diversos arquitectos y profesores.

EN GOBERNACION.—El ministro enfermo.

El subsecretario de Gobernación comunicó a los periodistas que el señor Casares Quiroga se hallaba enfermo con un ataque gripal, así como también don Marcelino Domingo. Dijo que las noticias de la Península acusaban la más completa tranquilidad, y que había despachado asuntos de trámite ordinario.

EN EL PALACIO NACIONAL.—Audencias.

Hoy por la mañana recibió audiencia el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, contándose entre las visitas al Alto Comisario de España en Marruecos, señor Moles; al encargado de Negocios de la Embajada de Chile, y al presidente del Salón Español en la nación refridida, y al embajador de Inglaterra.

EL SEÑOR PRIETO ACEPTA

El señor Prieto ha anunciado al presidente de la Cámara que acepta la interpelección anunciada por el señor Ortega Gasset (don Eduardo) para la sesión de mañana en el Parlamento.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA.—El debate político.

El jefe del Gobierno recibió hoy varias visitas entre las que figuraron las del compositor don Oscar Esplá y la de una representación del Congreso de Prensa filatélica.

Al recibir a los periodistas conversó con ellos respecto a la reapertura de la nueva etapa parlamentaria, manifestando el señor Azaña que creía que mañana mismo se plantearía el debate político pero que no podría contestar a él el ministro de la Gobernación, por hallarse enfermo en cama a consecuencia de un fuerte ataque gripal.

EL DIARIO OFICIAL DE GUERRA

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica un decreto declarando válidos y subsistentes, como comprendidos en el apartado B del decreto de 3 de junio de 1931, los empleos por méritos de guerra que figuran en las relaciones anejas al decreto.

Las relaciones son muy extensas. La número uno tiene más de ciento cincuenta nombres y en ella se mantienen los empleos por méritos de guerra a los generales Castro Girona, Goded, Gómez Morato, Núñez del Prado y Molinuevo. Los demás son coroneles, tenientes coroneles, jefes y oficiales.

La segunda relación tiene más de quinientos nombres.

EL COMITE EJECUTIVO DEL PARTIDO RADICAL.—Manifestaciones del señor Lerroux.

Esta tarde se reunió el Comité ejecutivo del Partido radical bajo la presidencia del señor Lerroux. La reunión terminó a las seis y media de la tarde.

A la salida, el señor Martínez Barrios dijo que el secretario, señor Torres Campaña, había dado cuenta de los asuntos tramitados durante las vacaciones parlamentarias y de otros de carácter general, sobre los que se tomaron acuerdos. Después se cambiaron impresiones acerca de la actitud del Partido respecto a la situación actual y se acordó expresar la opinión del mismo en la reunión que mañana celebre la minoría, en la cual se señalará el diputado que ha de intervenir en las interpelecciones.

En este punto de la conversación del señor Martínez Barrios con los periodistas, el señor Lerroux llamó a los informadores, a los cuales les obsequió con un champán y habanos, y les pidió que le dieran noticias.

Se le dijo que el ambiente estaba enrarecido y que se afirmaba que una estación emisora había lanzado la noticia de crisis.

—Eso me han dicho—repuso—; pero no sé nada.

Después dijo que le informarían sobre lo que se decía acerca del debate de mañana, y como los periodistas le dijeran que era posible que no hubiera tal debate, por hallarse enfermo

del señor Casares Quiroga, el jefe radical, contestó:

—Y el jefe del Gobierno? A mí, veñtajillas no. El debate se desarrollará si lo creo conveniente. Claro que habrá un debate sobre represión; pero eso no es debate político, sino un episodio del mismo.

Se le dijo que el señor Besteiro anunció que iría mañana el debate, y don Alejandro respondió:

—Es natural. Pues aunque empiece con la represión tomará luego más altura. En la primera parte del mismo intervendrá un diputado de la minoría; pero en la parte política hablaré yo. En cuanto al resultado del mismo, parece que las gentes creen que será la crisis, ya que una cosa que se necesita. Sobre todo una crisis para que se aparten los socialistas del Poder.

—Y habrá decreto de disolución?—le preguntó un informador.

—Eso es mucho preguntar. La cuestión a resolverá el Presidente de la República.

Y volviendo de nuevo al tema del debate, dijo que éste debe ser noble, olvidando intereses personales; es decir, pensando ante todo en la patria y después en la República.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

HA QUEDADO RESUELTA LA HUELGA GENERAL DE AVILA

LA HUELGA DE EBANISTAS EN BARCELONA

BARCELONA.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les dio cuenta de la visita que había recibido del presidente y del secretario del Sindicato de la Madera, que fueron a hablarle del conflicto pendiente.

Agregó que se proponía intervenir en el conflicto de los ebanistas y que se esforzaría en buscar una solución.

Por último dijo el gobernador que había dispuesto la apertura de todos los talleres.

EL CONFLICTO HUELGUISTICO DE OVIEDO

OVIEDO.—Como resultado de las conferencias celebradas con la Empresa de la Fábrica de Mieres, se ha acordado aplazar hasta el día 6 de febrero la huelga anunciada en la misma. No obstante, los metalúrgicos irán mañana a la huelga, en número de 1.400.

En cuanto a los obreros mineros, irán a la huelga, como es sabido, el día 6.

Los sindicalistas han publicado una nota protestando contra la actuación de los socialistas, y éstos a su vez han hecho pública otra rechazando la unión que propugnan aquellos.

LOS ESTUDIANTES DE GRANADA

GRANADA.—Los alumnos de Farmacia del Instituto de ésta, han declarado la huelga como protesta por la venta de específicos en las droguerías.

Por la misma causa se han declarado también en huelga los alumnos de la Facultad de Santiago.

EL GOBERNADOR DE BADAJOZ RESUELVE CON GRAN FORTUNA UN GRAVE PARO OBRERO

BADAJOZ.—Ante la gravedad del paro obrero en el pueblo de Fuente del Maestro, donde huelgan forzadamente unos mil braceros, sin haber podido llegar a un acuerdo en las múltiples gestiones realizadas, el gobernador civil, señor Cenamor, a requerimiento de las autoridades y entidades interesadas, decidió visitar dicho pueblo, y ha logrado resolver el conflicto tras laboriosas gestiones, que duraron cerca de diez horas. El pacto firmado tiene la particularidad de excluir toda posibilidad de nuevos conflictos hasta septiembre de 1934, fecha en que cunda su vigencia. Constituye un verdadero asentamiento, ya que los propietarios han cedido una tres mil fanegas de tierra en arrendamiento, a razón de cuatro por cada obrero, y en condiciones que permitirán a los braceros desenvolver convenientemente la explotación. Los

patronos serán indemnizados por el valor de las labores hechas este año.

Al conocer el pueblo, reunido en la plaza, la solución dada al problema, se desbordó el entusiasmo en términos inenarrables. El gobernador fué rodeado por el público en medio de grandes ovaciones y seguido hasta el Centro Radical Socialista, donde se le obsequió con un «chunch». Desde allí, y a requerimientos del público, fué a visitar la Casa del Pueblo, en cuyo local pronunció breves palabras, congratulándose de la solución del conflicto y haciendo protestas de su agradecimiento a los patronos.

AVILA.—Hasta la madrugada duró la reunión de las autoridades en el despacho del gobernador para estudiar la solución del conflicto con la Comisión obrera.

Las autoridades decidieron intensificar las obras y gestionar la apertura de otras importantes para dar ocupación a todos los parados.

Hoy han entrado al trabajo los obreros de todos los oficios.

El gobernador ha recibido numerosas visitas para felicitarle por la rápida y satisfactoria solución del conflicto.

SE SEPARAN DE LA C. N. T.

VALENCIA.—Los obreros de las Sociedades de la población de Bétera, que ha sido en los pasados sucesos anarcosindicalistas teatro de graves acontecimientos, se han separado de la Confederación Nacional del Trabajo y se han constituido en Sociedad independiente, por no estar dispuestos a sufrir la dictadura de la F. A. I. Al mismo tiempo se han agrupado bajo la denominación de Sociedades Instructivas de Trabajadores del Campo y Oficios Varios.

CIERRE DE DOS FABRICAS

EN NAVALMORALES.—La crisis por que atraviesa la industria cerrajera ha determinado el cierre de dos fábricas. Los dueños, al despedir a sus operarios, les abonaron la indemnización correspondiente. Quedan sin trabajo 150 operarios. El alcalde y los concejales realizan activas gestiones para remediar la crisis obrera.

LOS EBANISTAS DE BARCELONA

BARCELONA.—El gobernador civil al recibir esta tarde a los informadores les dio cuenta de haber recibido la visita de una comisión de patronos ebanistas con los cuales habló del conflicto planteado en este ramo. También cibió a otra comisión de la Cámara Industrial que le dio cuenta de algunas gestiones que se vienen realizando para conseguir que se una la línea de los ferrocarriles de M. Z. A. y el Metro Transversal.

INTERESANTES DECLARACIONES DEL SEÑOR GUERRA DEL RIO

«La Nación» de hoy publica unas interesantes declaraciones del señor Guerra del Río.

Manifiesta el jefe de la minoría radical que las gestiones que se vienen realizando cerca de los señores Sánchez Román y Ortega y Gasset para resolver la situación política del momento, han fracasado por las exigencias de ambos. En cuanto a los radicales socialistas, afirmó que están completamente deshechos. No obstante, por lo tanto, otra solución que se ofreciera por el partido radical. Dijo también que se asegura que el señor Azaña tendrá que plantear la crisis durante el debate político que se aproxima, y señaló que a estas alturas no tiene otro remedio que hacerlo así.

Azaña debió haber adelantado la apertura de las Cortes, pues ahora no hay soluciones intermedias.

Refiriéndose a los sucesos pasados y más concretamente a la violenta represión de los sucesos en Casas Viejas, manifestó el señor Guerra del Río que el alcalde de Medina Sidonia radical, y que protestó de ello, ha sido destituido por el ministro de la Gobernación, valiéndose para ello de subterfugios. Anunció que tal vez en momento oportuno el señor Lerroux interpele al señor Azaña, pidiéndole que haga el resumen de la obra del Gobierno desde diciembre de 1931.

Jó después que el Gobierno que sustituyó los apuros y los ataques de la derecha no podrá ahora resistir los de la izquierda.

Añadió que probablemente el señor Lerroux formará un Gobierno de concentración republicano-homogéneo del cual podría muy bien ocupar la cartera de Hacienda el señor Alba.

Este Gobierno restablecerá las garantías constitucionales, derogando leyes de excepción, atenderá con imparcialidad, tanto a la U. G. de T. como al C. N. de T., impondrá el respeto a la autoridad, respetando su vez, todas las leyes y la obra constitucional legislativa del Parlamento.

«C N T», DENUNCIADO

Ha sido denunciado el número 1109 del periódico «C N T».

EN TERUEL

UN DIARIO QUE SUSPENDE LA PUBLICACION Y OTRO QUE SE CONVIERTE EN SEMANARIO

TERUEL.—Ha suspendido la publicación el periódico radical-socialista «El Radical».

El diario lerrouxista «El Radical» ha convertido en semanario.

Angel Gómez de la Casa Enfermedades de los niños. Plaza de la Esperanza, 2, primer piso.

INFORMACION DE ANDALUCIA

EN CADIZ ESTALLA UNA BOMBA EN EL LOCAL DE UNA SOCIEDAD

CADIZ.—A las ocho y treinta minutos de la noche de hoy explotó una bomba en el interior del local de la Asociación Industrial, de Comercio y Navegación, situada en la calle de Isaac Peral. En el momento de estallar el artefacto se produjo un ruido que se comparó al que se produce al abandonar la habitación. Hubo lugar la explosión, tres personas resultaron heridas y una de ellas falleció. La explosión produjo algunos desperfectos. Un trozo de ventana alcanzó a una mujer de diez años, el cual sufrió una lesión de importancia en la pierna derecha. Fue trasladado al Hospital de esta noche le será amputada la pierna izquierda.

El gobernador ha manifestado a los periodistas que estima que esta explosión es de carácter político, puesto que los conflictos sociales van solucionándose satisfactoriamente.

EL APARTADO DE LA VOZ DE CANTABRIA ES EL NUMERO...

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

ANTE LOS RUMORES DE CRISIS, EL GOBIERNO NO VE EL MOTIVO PARA QUE SE PRODUZCA UN HECHO DE ESTA NATURALEZA

A LA ENTRADA. MADRID.—A las seis y media de la tarde se reunió el Consejo de ministros en el ministerio de la Guerra. No asistieron los ministros de Gobernación ni Agricultura por encontrarse, como es sabido, enfermos.

A LA SALIDA. A las diez de la noche terminó la reunión ministerial. Al salir no hizo tampoco ningún ministro manifestaciones de interés.

LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

La nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial dice así: "HACIENDA.—Se ha examinado el proyecto de presupuesto del Patrimonio de la República.

OBRA PUBLICAS.—Decreto estableciendo la incompatibilidad de los funcionarios facultativos con cargo a lo dispuesto en la vigente ley de presupuestos.

INSTRUCCION PUBLICA.—El ministro informó de los trabajos que se realizan en su departamento para la reorganización de la enseñanza técnica y de cómo mediante algunas reformas sería posible resolver aquellos problemas pendientes con referencia a los estudiantes de ingenieros.

El Gobierno deliberó y aprobó la propuesta del ministro de Instrucción Pública respecto a la conveniencia de sacar a concurso libre las obras del Teatro de la Opera, ya que con este presupuesto se liquidó el compromiso de 1929.

El Consejo aprobó un proyecto de decreto en el que se dispone que los profesores encargados de cursos destinados a otros establecimientos terminen los cursos en el establecimiento en que comenzaron, y otro decreto por el que se reorganizan los servicios técnicos en los centros de enseñanza.

ESTADO.—Prórroga del régimen comercial con la República de El Salvador.

GUERRA.—Reforma del reglamento de Casas Militares."

NOTAS DE AMPLIACION

Una de las dos fases que tuvo el Consejo de ministros de hoy fué esencialmente política.

Al Gobierno no ha llegado hasta ahora, oficialmente, anuncio de que se va a plantear el debate político. No tiene conocimiento el Gobierno más que del orden del día fijado por el presidente de la Cámara, en el que señala que habrá ruegos y preguntas y acaso alguna interpeleación.

Otro de los asuntos que se trataron fué el de la interpeleación del señor Ortega y Gasset (don Eduardo) al ministro de Obras Públicas. Seguramente la sesión empezará con esta interpeleación y terminará con la discusión de la totalidad del proyecto de Congregaciones religiosas.

También se leerán mañana en la Cámara algunos proyectos de Justicia últimamente aprobados. Sobre estos temas deliberó el Consejo en su primera parte.

Respecto a los rumores de crisis circundados, el Gobierno no sabe a qué atribuirlos, ya que no ve nada que pueda hacer esperar un acontecimiento de tal naturaleza. Según un ministro, en esta parte del Consejo no se concretó nada, pues el Gobierno mantiene su posición.

El señor Azanza dió cuenta de la situación política internacional, cuestión de gran interés y que el Gobierno estima que es preciso seguir de cerca.

El resto del Consejo puede decirse que se dedicó al examen de los asuntos del ministerio de Instrucción Pública, especialmente del que se refiere a la enseñanza técnica, dentro de la cual se halla la de las Escuelas de Ingenieros.

Durante casi dos horas, el señor De los Ríos informó acerca de la labor realizada en este orden por el Consejo nacional de cultura, y sobre los problemas que afectan a los ingenieros, los cuales

ULTIMA HORA DEPORTIVA

LA VELADA DE BOXEO DE ANOCHE EN BARCELONA

BARCELONA.—Se ha celebrado la anunciada velada de boxeo, cuyos resultados fueron los siguientes: A cuatro rounds, Toro venció a Rodríguez, por puntos. A seis rounds, Escola venció por puntos a Rodríguez. A diez rounds, Correa y Borra hicieron match nulo. A quince rounds, en combate en que se ponía en juego el campeonato de España de los pesos medios, Francisco Ros, actual campeón, luchó contra el valenciano Félix Gómez. Cuando el valenciano llevaba alguna ventaja, tuvo que retirarse por haber sufrido la fractura de una mano. Por tanto, sigue en posesión del campeonato, Ros.

Finalmente, en un combate a diez asaltos, Abella venció por puntos a Sorja.

AYER, EN MADRID

SE CELEBRO LA SESION INAUGURAL DE LA IMPORTANTE ASAMBLEA DE GANADEROS

MADRID.—A las once de la mañana de hoy se celebró en el domicilio social de la Asociación General de Ganaderos la sesión inaugural de la Asamblea de Ganaderos, convocada con objeto de compaginar los intereses de la ganadería con la aplicación de las disposiciones sobre la intensificación de cultivos. Al acto tenía prometida su asistencia el ministro de Agricultura, que no pudo hacerlo a consecuencia de la afectación gripal que le aqueja. En su representación, presidió el director general de Agricultura señor Valera, con el del Instituto de Reforma Agraria señor Vázquez Humasquén y el secretario señor Sebá. Tomaron también asiento en la presidencia, el presidente de la Asociación de Ganaderos, barón de Andilla, y el secretario, marqués de la Frontera.

Al acto asistieron unos trescientos ganaderos, entre los cuales se hallaban representantes de las provincias de Badajoz, Burgos, Cáceres, Cádiz, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Huelva, León, Jaén, Llerda, Murcia, Navarra, Salamanca, Segovia, Sevilla, Soria y Toledo.

Dió comienzo el acto con un discurso del barón de Andilla, dando la bienvenida a todos los concursantes. Les rogó después que enfocaran el asunto desde un punto de vista meramente técnico, y terminó rogando a los representantes del Gobierno acojan con la debida atención las conclusiones que se acuerden en la Asamblea.

A continuación hicieron uso de la palabra varios concurrentes, que expusieron

POLITICA ALEMANA

DOS MUERTOS EN UN ATENTADO CONTRA LOS DESTACAMENTOS «NAZIS»

DICE EL MINISTRO DEL INTERIOR. BERLIN.—El ministro del Interior ha declarado que la cuestión de la integración en el Estado de las tropas de asalto, no ha sido ni siquiera tomado en consideración. Añadió que el nuevo Gobierno se opondrá a la prohibición del partido comunista.

LOS COMUNISTAS INICIAN LA CAMPAÑA CONTRA EL GOBIERNO HITLER

BERLIN.—Se han registrado algunos incidentes en las primeras horas de la noche a consecuencia de haberse formado una gran manifestación comunista que la Policía se vió obligada a disolver.

En los barrios obreros principalmente numerosos grupos comunistas recorrieron las calles al grito de "¡Muera Hitler!"

La Policía, que acudió, dispersó a los manifestantes, que se refugiaron en las casas vecinas.

En Stuttgart también ha habido algunos disturbios provocados por bandos políticos rivales. Se ha restablecido fácilmente el orden.

En Dresde la Policía se ha incautado del periódico comunista "Volkszeitung" por haber publicado un artículo en el que incitaba a los obreros a la huelga general.

UN ATENTADO CONTRA LOS DESTACAMENTOS DE «NAZIS»

BERLIN.—Ayer, al regresar varios destacamentos de tropas de asalto «nazis», que habían participado en una retreta, se hicieron algunos disparos contra ellos desde una casa, que se supone ocupada por comunistas.

Dos jefes, uno de policía y otro de un destacamento de «nazis», resultaron muertos.

La Policía se ha incautado del periódico «La Bandera Roja», por excitar a los obreros a la huelga general. En los círculos políticos se cree que no llegará a declararse la huelga.

EL EXPLORADOR FAWCET

SE DICE QUE HA SIDO ASESINADO POR LOS INDIOS

BERLIN.—La suerte del coronel Fawcett, el explorador británico que desapareció en el año de 1927 en la selva virgen brasileña, es nuevamente objeto de viva curiosidad en Alemania. Dos periódicos publican simultáneamente dos reportajes sensacionales sobre la desaparición del citado explorador. Según uno de dichos diarios, el coronel reside voluntariamente en la selva, donde actualmente se encuentra. El otro periódico afirma que el célebre explorador ha sido asesinado por los indios.

POLITICA FRANCESA

HA QUEDADO CONSTITUIDO DEFINITIVAMENTE EL NUEVO GOBIERNO

PARIS.—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno francés, en la siguiente forma: Presidencia y Guerra, Daladier. Justicia y Vicepresidencia, Pemaucier.

Negocios Extranjeros, Paul Boncour. Interior, Chautemps.

Hacienda, Georges Benaut. Presupuestos, Lamoureux.

Marina, Leyghues. Marina Mercante, Red. Educación Nacional, De Monzie.

Trabajo, Francois Albert. Colonias, Sarrau.

Aire, Pierre Cot. Pensiones, Miellé. Salud Pública, Danielou.

Correos, Telégrafos y Teléfonos, Laurent Eynac. Comercio, Ferri. Obras Públicas, Paganan. Agricultura, Quille.

El nuevo Gobierno se presentará ante la Cámara el próximo viernes.

SE APRUEBA UNA DOZAYA PROVISIONAL

PARIS.—La Cámara ha aprobado el proyecto de dozaya provisional para febrero, después de separar un artículo de la Comisión de Hacienda. Se introducirá un nuevo baremo en el impuesto sobre las ventas.

EL TESORO DE LOS INCAS

SON HALLADOS OBJETOS DE GRAN VALOR ARQUEOLOGICO

GUAYAQUIL.—Hace algún tiempo, y con rumbo a la misteriosa cordillera del Llanganates, donde la tradición y la historia afirman que existen grandes tesoros ocultos, salió una expedición formada por los italianos Tulio Boschetti y Humberto Ré, el geólogo alemán Pustch y muchos peones contratados al efecto.

El objeto de la expedición es descubrir los misterios ocultos hace siglos en las fmeditaciones de Gochasqui, aldea indígena descubierta al Norte de Quito. La empresa está financiada por Boschetti, quien intenta la aventura por tercera vez.

Según declaraciones del italiano, no hay duda alguna sobre la existencia de dichos tesoros, cosa que puede demostrar documentalente, y al efecto ha preparado una expedición con todas las garantías posibles en una aventura de esta clase.

Los expedicionarios llevan un buen equipo quirúrgico y sanitario, tiendas de campaña, alimentos en cantidad suficiente, numerosas canoas plegables para cruzar los innumerables lagos de la región que jamás ha sido visitada por geólogos.

UN PUNTO DE DESCUBRIR EL TESORO?

GUAYAQUIL.—Se tienen noticias de que los primeros trabajos realizados por la expedición Boschetti han dado resultados inesperados. Un viajero llegado de Gochasqui dice que el descubrimiento arqueológico hecho días pasados es una ciudad circundada por extensos muros que ostentan curiosas leyendas.

En vista de los primeros resultados, las excavaciones se llevan con un furor entusiasta, pues los que tenían sus dudas sobre la existencia de tesoros ocultos ahora consideran razonable la aventura. Al efecto se están comiendo verdaderos destrozos de objetos de un valor incalculable, pues sólo se ansia hallar los tesoros—compuestos

EL CIERRE DE LAS FABRICAS FORD

LO QUE DICE EL MAGNATE DE LA INDUSTRIA A UN PERIODISTA. LONDRES.—En una entrevista concedida por teléfono, a un periodista inglés, Henry Ford, después de afirmar que determinados banqueros trataban de obtener la vigilancia de su Compañía, ha declarado que había adoptado la decisión de cerrar los talleres de Detroit hasta que la huelga de los obreros y empleados de la Compañía Briggs termine.

Parece que en breve se llegará a un acuerdo entre la Dirección y los obreros de esos talleres.

EN LONDRES

FALLECIMIENTO DE UN NOVELISTA

LONDRES.—Ha fallecido en ésta el célebre novelista inglés, Jhon Galsworthy, premio Nóbel de literatura del pasado año.

...Y NO CUENTAN NADA

LAS TAQUIMECANO. GRAFAS DEL REY DE INGLATERRA

LONDRES.—Todas las mañanas, minutos antes de las nueve, cruzan la puerta privada de Buckingham, cuyo acceso está solamente permitido a los íntimos de la Corte, seis señoritas humildemente vestidas. Son las taquimecanógrafas del rey Jorge, a quienes ha interrogado hoy un periodista sobre su vida y trabajo.

—Entramos a trabajar—ha dicho una de ellas—a las nueve en punto. Abrimos el correo, redactamos las respuestas y la encarpetamos en una cartera de piel para que las firme el Soberano de su puño y letra. Gran parte de la correspondencia, al ser archivada, lleva luego estas signaturas: "Secreto o "privado". En otras se pone un sello que dice: "Solo para los miembros del Gobierno" o "solo para el premier".

Las taquimecanógrafas del rey son habilitadas y guardan un riguroso secreto de lo que leen; secreto que no violan ni siquiera en las conversaciones sostenidas entre ellas. El jefe directo de esta personal femenino es el jefe de Cancillería real, quien establece las horas de trabajo a su conveniencia, ya que no existe horario preciso.

Por ejemplo, durante la enfermedad del rey Jorge, alguna de las dactilógrafas permanecía en Palacio hasta altas horas de la noche para poder preparar con tiempo el Boletín oficial de la salud del monarca.

Los puestos que ocupan estas señoritas son muy codiciados. Además de percibir un salario muy elevado, reciben muy valiosos regalos—lo que ellas estiman sobre todo—. Tienen el privilegio de poder jugar al "domino" en los «courts» del real Palacio, concesión que sólo disfrutaban los miembros de la familia real.

LOS DISCIPULOS DE MAHOMA

PROLONGAN EL AYUNO PORQUE LAS NUBES NO HAN PERMITIDO VER LA LUNA

RABAT.—Ha terminado el mes de ayuno del Ramadán. Los moros esperaban ver la luna nueva—que indica el fin del mes de ayuno—anteayer; pero, a causa de la constante cerrazón que los temporales ocasionan, la luna nueva no fué divisada anteayer en ningún punto del Marruecos francés. Sin embargo, esta mañana se recibió la noticia de que anteayer había sido vista la luna en Larache y que se trató de telefonar al resto de Marruecos la afortunada nueva para que cesara el ayuno y se pudiera efectuar ayer por la mañana el sacrificio del carnero; pero las comunicaciones telefónicas no pudieron establecerse, a pesar de los esfuerzos hechos, y este defecto ha hecho que dure el ayuno un día más y que no pueda celebrarse el sacrificio del carnero, que debe ser efectuado dentro del mismo mes del Ramadán, como se hubiera efectuado si la luna hubiera sido vista anteayer o hubiera llegado la noticia oportunamente de haber sido vista en Larache.

Esto constituye un hecho extremadamente raro, que trae disgustados a los fervientes discípulos de Mahoma.

samot ESTUDIO FOTOGRAFICO IUDA CLASE DE TRABAJOS DE GALERIA. Bonito y artístico retrato propaganda. "Portrait Hollywood", 5 pesetas. Ampliaciones - Bromóleos - Reproducciones. Catálogos - Fotografía comercial. GRAN ILUMINACION ELECTRICA MODERNA. SAN FRANCISCO, 15 (entresuelo). TELEFONO 18-37.

EN MEJICO AYER... DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL RADIOTELEGRAFICO. NUEVOS EDIFICIOS ESCOLARES. MEJICO.—Está terminada la construcción de sesenta y un edificios levantados para escuelas primarias, y será aumentado el personal de maestros, con lo que habrá plazas para quince mil niños más, en los planteles educativos del Gobierno en la capital. UN HOMENAJE. La Dirección de Acción Cívica, del Departamento del Distrito Federal, rindió un homenaje a la memoria de Juvenio Rosas, autor del inspirado vals "Sobre las olas", conocido y aplaudido en todo el mundo. EL PROGRAMA DE LA CONVENCION FISCAL. Los delegados de la Secretaría de

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER ODONTOLOGO. Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

RO... XCU... TICO... LA... anunciar... bién que... nterpela... ctivas... ES DECLARA... SENOR QUE... publica... nes del... e la minoría... que se viene... los señores... a y Gasset... política del... por las exigen... iano a los radi... irmó que exist... chos. No exist... solución que... do radical. Dijo... ura que el señor... lantear la crisis... fítico que se apr... estas aluras n... que hacerlo as... adelanto... s, pues ahora... pedias. sucesos pasados... te a la violen... en Casas Vie... efior Guerra... Medina Sidonia... de ello, ha... ministro de... lose para ello... ó que tal vez... el señor Lerm... Azana, pidiéndo... de la obra... mbre de 1933. El... bierno que res... ataques de la... a resistir las... blemente el se... Gobierno de... cano—homogen... y bien ocupar... el señor Alba... tablecería las... les, derogando... atendería con... la U. G. de T... impondría el... respetando el... es y la obra... del Parlamen... "DENUNCIAR... do el número... "G N T". RUELO... UE SUSPENSI... ION Y OT... VIERTEN EN... JARIO... pendido la pub... lical-socialista... ta "El Radical"... anario. de la Casa... de los niños... anza, 2, primer... DE ANDALUCIA... STALLA UN... IL LOCAL DE... ICIEDAD... io y treinta... explotó una... cal de la Asocia... o y Navegación... Isaac Peral. El... el artefacto... la habitación... ión, tres emp... en ella se ha... o algunos des... alcanzó a des... l cual sufrió... en la plera... al Hospital... amputada. La... manifestada... ma que este... político, pue... se van solucio...

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

RELIEVES PROVINCIALES

En Güemes se ha inaugurado con toda solemnidad el nuevo domicilio del Sindicato Católico Agrario, concurriendo numeroso público.

—El notable cuadro artístico «Hermosas» ha celebrado en el Gran Casino de Solares una interesantísima velada teatral, que ha constituido un gran éxito para los actores «amateurs» que han intervenido.

—El domingo se produjo un incendio en una casa de vecindad de la villa de Laredo, incendio que no alcanzó proporciones debido al esfuerzo realizado por el vecindario, que se multiplicó para sofocarlo.

—La Policía de Castro-Urdiales detiene a un pequeño palanquero que días pasados dió un golpe en una casa del paseo de Silvestre Ochoa.

—La feria de ganados celebrada el domingo en Cabezón de la Sal ha constituido un gran éxito, pues se hicieron numerosas transacciones.

AMPUERO

SOCIEDAD

Ha llegado a Méjico don José Rivas Lombera, después de pasar una buena temporada en este término. Lieve buen viaje tan estimado amigo.

Procedente de Saldaña (Palencia), de nuevo se halla en la villa nuestro alcalde, don José Eloy Fernández, habiéndose hecho ya cargo de la alcaldía.

PROXIMA BODA

El próximo jueves contraerán matrimonio en ésta los distinguidos jóvenes José Gómez García y Jaimina Garmendia Irastorza, a quienes de antemano enviamos nuestra felicitación.

VIAJERO DISTINGUIDO

Hemos tenido el gusto de saludar en este pueblo a don José María Gredilla, empresario del Gran Cine de Santander.

PRO EDUCACION CATOLICA

El domingo dieron en la sacristía de la parroquia de esta villa dos hermosas conferencias, ante numeroso público, los notables propagandistas santanderinos don E. Egorio Corral y don Luis Escalante, previamente presentados por nuestro celoso párroco, don Isaac Terradillos.

El objeto de las conferencias, como dice el título que encabeza estas líneas, fue alentar a los católicos para que se agrupen y, unidos, protesten de la enseñanza laica que el Estado quiere imponer, suprimiendo los colegios dirigidos por religiosos.

Sentadas estas bases, se intentó formar una Asociación de Padres de Familia, sumándose al ideal muchos oradores.

Los oradores fueron muy aplaudidos. Quedan abiertas las listas para cuantos deseen formar parte de referida Asociación.

SUSCRIPCION A FAVOR DE "PICK"

Suma anterior, 10 pesetas. Don Sinesio González, 2 pesetas. Total, 12 pesetas.—C.

CILLORIGO

LA COMISION GESTORA EN FUNCIONES

El día 26 del actual, bajo la presidencia de don Manuel Sierra, secretario de Val de San Vicente, que llegó a ésta como delegado del señor gobernador, y ante la presencia del señor alcalde de este Ayuntamiento, don Mariano Fernández Monasterio, se procedió a nombrar la Comisión Gestora, que había de sustituir al Ayuntamiento nombrado por el artículo 29 de la ley Electoral.

Ya nuestro digno alcalde había consultado al señor gobernador el nombramiento del funcionario público, por ser los que aparecían con igual derecho, y de acuerdo con lo dictaminado por la primera autoridad de la provincia, fue nombrado don Manuel Vicente Zato, maestro de Vilión, y que, a su vez, fue designado presidente de la nueva Comisión.

Como contribuyente, al propietario de Armaño, don Cipriano Caloca Arenal, y como obrero, al joven de Salazarón, Pablo Fernández Soberón. Este resultó nombrado por sorteo entre todos los menores de treinta años que aparecen en las nuevas listas electorales de las tres secciones en que ahora se halla dividido este Municipio.

Al día siguiente tomaron posesión de sus nuevos cargos y el señor Vicente Zato empezó la firma de la numerosa documentación, que nuestro diligente secretario, don José Cuevas, tenía ya despachada.

ENFERMO

Lo está, y de gravedad, don Juan Fernández, rico indiano, que había fijado su residencia en Tama.

Lo sentimos y hacemos votos por su restablecimiento.—C.

MEDIO CUDEYO

SOLARES

TEATRO

Como anteriormente anunciamos, el sábado hizo su presentación en el Casino de Solares el notable grupo artístico Hermosa, que tan acertadamente dirige don Ramón Torre.

Como siempre que esta simpática agrupación se presenta en nuestro Casino, éste se vio concurridísimo. Se puso en escena el gracioso juguete cómico «La academia», de García Álvarez y Muñoz Seca, en tres actos, en los cuales fueron grandemente aplaudidos los artistas.

Todos admirables, destacándose el señor Torre, que en su papel de Fausto hizo reír al público, cosechando grandes aplausos.

Felicitemos a toda esta simpática Agrupación, que se compone de las siguientes personas: Señoritas Sita Santamaría, Elena Granel, Azucena Lambo, Chelo Aja, Sofía Sánchez, y los señores Ramón Torre, Luis Santamaría, Eduardo Rosés, Pedro Cabarga, Lucas Portilla, José Lambo, Felipe Lambo, Alberto Cagigas, Alvaro Aja y Eduardo Granel.

No quiero dejar de anotar que el telón que sirvió de foro en la decoración y representaba una vista de Solares, fué obra de Luis Palacios, gran entusiasta del grupo artístico, al que también pertenece. El público pidió que saliera el autor de dicha vista y la mostrasen en el escenario, por lo que fué largamente ovacionado.

Deseamos al grupo artístico Hermosa en su próxima presentación en La Cavada el sábado, un gran triunfo.

MÁS TEATRO

La Sociedad «Música y Declamación» tiene el propósito de obsequiarnos con un precioso programa artístico para el próximo día 4 de febrero. Lo más interesante del programa que van a desarrollar es la zarzuela en tres cuadros, original de Celso Lucio y García Álvarez, música de Valverde y Estellés, titulada «La marcha de Cádiz».

NIEVE

Para participar en el concurso de esquí que anualmente se celebra en Santa Marina, han salido los distinguidos deportistas Amandito Cayón y su compañero de equipo Manuel Camino.—C.

VALLE DE CAMARGO

MURIEDAS

Muerte sentida

En este pueblo, donde reside, falleció en la madrugada del domingo el joven señor don Sauguero López y López, de cuarenta y ocho años, que desempeñaba la plaza de maestro en la escuela de Herrera.

Fuó su muerte, no inesperada, algo rápida, que privó a la enseñanza de uno de sus valiosos elementos, cosa que el pueblo sabía, por lo que la desgracia fué sentida profundamente. A la pérdida del gran educador de la infancia hemos de añadir la del hombre bueno, honrado y caballeroso, muy amante de su familia.

El lunes, a las cuatro de la tarde, se verificó el entierro, que constituyó una sentida manifestación de duelo. Sobre el féretro destacaba una suntuosa corona de flores, recuerdo de sus compañeros maestros, que en gran número formaron parte de la fúnebre comitiva.

Después de en paz el alma del finado y reírse su padre, don Antonio López; su esposa, doña María Fernández, y sus hijos, el testimonio sincero de nuestro más sentido pésame.

La Juventud Católica

El ciclo de conferencias organizado por la Juventud Católica de este pueblo está llamando poderosamente la atención de sus numerosos socios.

Entre algunas destacadas personalidades suelen pronunciarse sus conferencias distintos socios, en su mayoría obreros. Y aquí está, precisamente, el mérito; en estos jóvenes que en sus horas de asueto, en vez de seguir la corriente, se apartan de ella, dedicando al estudio y a la preparación de estas charlas de carácter religioso buena parte de su tiempo libre.

Para en fecha próxima es casi seguro que tengamos el gusto de oír la autorizada palabra de un culto joven que residió muchos años en este pueblo y que reside actualmente en la capital.

De confirmarse esta noticia, daremos, a su debido tiempo, el nombre del distinguido conferenciante. Juan de Cantabria.

PUENTE SAN MIGUEL

AHI VAN MESAS

La Junta municipal del Censo electoral se reunirá en uno de estos días para el nombramiento de presidentes y adjuntos que han de actuar en las próximas elecciones.

En virtud de la nueva división formarán sección los pueblos siguientes. Reocin, solo; Helguera y Valles; Quijas, Vinuesa y La Glera; Barcenaciones Golbaro y Caranceja; Villapresente, Cerrazo y San Esteban, y Puente San Miguel y La Veguilla. A mayor divisor menor cociente que es lo que se dirán algunas y a más vocales con cargo electoral mayor cuenta, que se dirán otros.—C.

GRAN CINEMA

Días 3, 4, 5 y 6 de febrero UNICOS DIAS DE ACTUACION DE LA

Compañía lírica del Maestro MORENO TORROBA

Procedente del TEATRO LIRICO NACIONAL

Día 3.--LUISA FERNANDA
Día 4.--DOÑA FRANCISQUITA
Día 6.--JUGAR CON FUEGO

Precio del abono: BUTACA DE PATIO 12,00 PESETAS
BUTACA REFRENTE 9,50 ID.

El abono quedará cerrado el JUEVES a la UNA en punto, quedando a la venta las localidades sueltas para el debut.

Butaca de Patio, 8,00 Preferente, 4,50

SANTOÑA

PRO PARO OBRERO

Siguen llegando a la Alcaldía donativos con destino a aliviar la situación de los sin trabajo.

Ultimamente:

(Segunda lista.)

Suma anterior, 1.863,79 pesetas.
Don Pedro Castañeda, 30 pesetas; Asociación de Propietarios, 250; don Lorenzo Salamanca, 10; segundo batallón del 23, 497; don Emilio Villa, 7,90; don Joaquín Fernández, 15; don Julio Ruiz, 10; don Felipe Alonso, 25; empleados del Banco de Santander, 39; don Julio Obeso, 15; don Bernardo Collado, 50; don Manuel López Tejero, 20; Viuda a Hijos de Meléndez, 10; Compañía Vasco Montañesa, 100; señora viuda de A. Rueda, 20; don Eusebio Quiros, 5; don José Lastra, 5; don Pepino Oliveri, 5; don Enrique Rueda, 5; don Antonio Rueda, 5; don Ángel Rueda, 5; don Ignacio Rueda, 5; don Julián Muñón Alonso, 5; don Ignacio Villarías, 250; don Agustín Alonso, 15; don Gonzalo García, 12; don Leonardo Mendive, 12; don Emilio Benito, 5; don Cecilio Ariza, 3; don Ángel Toro, 2; doña Dolores Pérez, 2; don Luis Maza, 15; don Hipólito Ruiz, 8,50; don Manuel Garmilla, 8,50; don Nicolás Luengo, 8,50; don Aniceto Pérez, 9; personal obrero de la fábrica de Villarias, 275,75; camarero del Casino, 5. Suma 3.663,94 pesetas.—C.

PUENTE VIESGO

MUERTE SENTIDISIMA

¡Ha muerto «Tía Adeluca»! Esta es la frase que hoy lunes oímos pronunciar a mayores y menores. «Tía Adeluca» era en este pueblo una anciana y popular vendedora ambulante de frutas y pasteles «del perro chico», muy que rida por el vecindario.

Todos los domingos y días festivos la veíamos con su humilde mercancía horras y horas situada en un lugar céntrico del pueblo y siempre rodeada de niños.

Cuando había partidos de fútbol, siempre acudía a éstos, situándose a la entrada de los campos con su cesta repleta de género: ayer lo hizo también y a su terminación la oímos pronunciar su típica frase de «oiga, ¿me compra algo?» Por unas causas u otras muchos acudían a su tierno llamamiento y cuando depositaban en sus manos el valor de la compra efectuada, muy agraecida despedía a todos sus clientes con un ¡Dios se lo pague! A su entierro verificado hoy lunes a las cuatro y media de la tarde, acudió un numerosísimo público.

Descanse en paz la pobre «Tía Adeluca» y reciban todos sus familiares nuestro sentidísimo pésame.—Mito.

NI mejores ni peores, sino las únicas realmente eficaces para calmar la tos, son las PASTILLAS CRESCO

Emserados impresos en la EDITORIAL MONTANESA Marcos Linares, 19. Teléfono 15-55.

DE CABEZON DE LA SAL

SE TIRAN DE UNA CAMIONETA EN MARCHA

Los niños de 10 años Ernesto Osté Díaz y Pedro Gutiérrez Zubiaurre, se subieron el domingo por la tarde a una camioneta que había ido a Uceda con patatas y no sabemos si el dueño de la misma se dió cuenta. Lo cierto es que cuando la camioneta iba ya cercana de Rueda, se arrojó de la misma el niño Pedro, y luego Ernesto. Este resultó, a consecuencia del golpe, con heridas de consideración en la cabeza y su compañero con una pequeña herida en una pierna.

Ernesto fué recogido por Severiano Díaz, que lo llevó a Barcenillas para que el médico titular don Manuel Moreno le curase de primera intención.

El estado del herido es relativamente satisfactorio.

NUESTRAS FERIAS

La feria bimensual de ganado vacuno celebrada el domingo como último de mes en La Losa, estuvo muy concurrida, siendo el número de transacciones bastante elevado ya que pasaron éstas de docientas.

En esta feria se advirtió alguna subida en los precios y sobre todo en el ganado de muerte, que según nuestras noticias se pagó con un aumento de 0,40 en kilo.

Por el ferrocarril salieron 18 vagones de ganado.

CASTAÑEDA EN CAMA

Nuestro querido amigo el joven y entusiasta presidente de la Sociedad Deportiva N. C. Castañeda, don Angel Lloreda, guarda cama en estos días a consecuencia de unas heridas que sufrió en la noche del sábado, al chocar la «moto» en que viajaba con un carro, en el vecino pueblo de Vargas, heridas que, al parecer, por el momento no revisten gravedad, lo que celebramos.—C.

POLACIONES

NOTAS MUNICIPALES

Habiendo de cesar los señores concejales de este Ayuntamiento por haber sido elegidos por el artículo 29, se ha procedido a nombrar la Junta gestora, quedando constituida de la siguiente forma:

Como empleado del Estado, el ilustrado maestro de Pejanda, don José Fornés; como contribuyente, don Pio de la Torre Allés, y como obrero, don Florencio Rada Prieto; pero por la fatalidad, los señores Pio de la Torre y Florencio Rada, se encuentran ausentes en su oficio de aserrar madera, y el señor Fornés se ha ausentado del distrito. Así que estamos sin Junta y, por tanto, sin Ayuntamiento.

LA REFORMA AGRARIA

Siendo varios los vecinos que se consideran comprendidos en la Base quinta de la referida ley, por poseer fincas dadas en arriendo, se ha producido el consiguiente revuelo, sabiendo muchos para donde tienen las posesiones.—C.

ALFOZ DE LLOREDO

NOVALES De sociedad.

Después de pasar unos días con sus familiares, ha regresado a Barcelona el joven matrimonio don Jaime Bruguetas y doña Generosa González.

Continúa en cama doña Consuelo Collado, esposa de nuestro amigo don Gregorio Alcolea.

Se encuentra entre nosotros doña María Pérez de Alcolea, con motivo de la enfermedad de su hija política.

TOSANES Funerales.

El próximo miércoles, día 1, en la iglesia parroquial de este pueblo, a sus diez horas, se celebrarán solemnes funerales por el eterno descanso del alma de doña Josefa Pino Gómez (que en paz descanse).

A sus familiares nuestra condolencia.—Valentín.

Emserados impresos en la EDITORIAL MONTANESA Marcos Linares, 19. Teléfono 15-55.

CASTRO-URDIALES

ROBO Y DETENCION

El sábado, alrededor de las seis de la tarde, se cometió un robo en el domicilio de doña Estanislada Otero, que habita en una casa del Paseo de Silvestre Ochoa.

Para penetrar en la citada casa, el ladrón palanquetó la puerta, y una vez dentro se apoderó de 146 pesetas que halló a mano.

El jefe de la Guardia municipal, don Silvano Moral, practicó diferentes pesquisas para descubrir al autor o autores del robo, procediendo a la detención del joven Manolino San Emeterio, de diecisiete años, que en un principio negó su participación en el hecho, pero que estrechado a preguntas, acabó por confesar su delito, ingresando en la cárcel a disposición del señor juez de instrucción.—C.

LAREDO

SOLEMNES FUNERALES POR UNA GITANA

En la iglesia parroquial y con asistencia de numerosos fieles y buen número de gitanos se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del alma de la gitana Antonia Gabarri y Gabarri, muerta por atropello de camioneta en el kilómetro 37 de la carretera de Santander y conducida a esta villa, donde recibió cristiana sepultura hace un año.

Los familiares han hecho público su agradecimiento por las atenciones recibidas del pueblo de Laredo.

INCENDIO

En la madrugada del domingo, a cosa de las cinco, se produjo un incendio en un desván de la calle del Arrabal, acudiendo los vecinos a sofocarlo.

Se quemó el desván y parte de los muebles y gracias al esfuerzo del vecindario se evitó que el fuego se propagara.

PESCAS

El día 29 se subastaron en la casa social unas 120 arrobas de sardina de regular tamaño y cuatro de bocarte, pescas de cebo.

La primera alcanzó el precio de ocho pesetas los 12 y medio kilos y el bocarte fué vendido a doce pesetas.—C.

VALLE DE LUCENA

DEL REPARTO POR UTILIDADES

Se ha hecho pública la lista de los señores a los que va a estar encomendada la tarea de llevar a cabo en este término municipal el reparto por utilidades del presente año. Son: don Pascual Abascal, don Remigio Martínez, don Domingo Ortiz, don Félix Ibáñez, don Ignacio García, don Bernabé Fernández, don José María Gómez y don José González.

OTRO ENTIERRO

Por tercera vez en este mes y en la misma familia se ha verificado otra defunción en Los Pandos; ahora pasó a mejor vida el niño Francisco, hijo de don Restituto Ibáñez y de su esposa doña Mercedes, quienes el día del entierro del padre se vinieron de Sel de la Carrera, donde viven habitualmente, al barrio de Los Pandos; con ellos trajeron a su hijo Francisco; a poco enfermó y a los pocos días dejó de existir.

Damos el pésame a la familia.

COLECCION DE ESTAMPAS

Las estampas que regala LA VOZ DE CANTABRIA son recogidas y guardadas con avidez por numerosos coleccionadores, según se ha podido observar. A los tales se les participa que en la escuela de niños de San Miguel se establece el intercambio entre los que lo desean. Allí facilitan, además, álbumes para la colección al módico precio de 0,75 uno.—Omaha.

GUÉMES

INAUGURACION DE UN LOCAL PARA EL SINDICATO

El pasado domingo, día 29, tuvo lugar en este pintoresco pueblo de Güemes la inauguración del domicilio para el Sindicato Católico Agrario, magnífico local que ha costado más de nueve mil pesetas.

Después de oír la santa misa nos dirigimos a dicho salón, al que el virtuoso párroco don Arturo del Castillo dió la bendición.

A continuación hicieron uso de la palabra el señor Castillo, el diputado a Cortes por esta provincia don Lauro Fernández y el secretario de la Federación Católica Agraria don Julián Cerceda, descendiente de este pueblo.

Todos ensalzaron la labor que viene desarrollando este Sindicato, y dieron a conocer la marcha, hasta ahora muy satisfactoria, de la Cooperativa Lechera.

Al final de sus discursos fueron premiados con numerosos aplausos.

El salón estaba abarrotado de oyentes, de todas clases e ideas, asistiendo también un gran número de señoras y bellísimas señoritas.

Terminado el acto se obsequió a todos los oyentes con un espléndido «lunch»,

PERICIAL DE CONTABILIDAD

Título de profesor mercantil, abogador, etc. Instancias hasta el 15 de julio. Edición oficial del Programa. Expediente al día 27 del actual. A. O. P. O. N. 90. Plazas, gratis. PREPARACION, 90 ptas. mes. NUEVAS «COMUNICACIONES REUS», por Fábregas del Pilar, Urzay, Pastor, Acuña, Ribón, Bienert y Camps. Suscripción, 100 pesetas. Venta a plazos.

Academia «Editorial Reus»

Clases: Preclases, 1-Libros: Preciados, 8 Apartado 12.250.-MADRID

COMILLAS

DEL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia de don Manuel Solís Lucio se celebró la sesión correspondiente al día 27 del actual, acordándose lo que sigue:

Se señaló la línea para edificar el retrete que tenía concedido el vecino de esta localidad don Martín Casca. Se aprobaron diferentes cuentas y se señaló el tipo medio de jornal para los efectos de quintas, el cual quedó fijado en cinco pesetas.

DE QUINTAS

El día 29 se procedió por este Ayuntamiento al acto de rectificación del alistamiento del año actual.

Se interesó la presentación en esta Secretaría del soldado José Contraguera Dosal, para hacerle entrega de documentos que le interesan.

DE ENSEÑANZA

El día 29 del actual se verificó el acto de presentación de pliegos para la contratación directa de veinte mesas planas de cuatro plazas, para las escuelas nacionales de esta villa, y otras veinte mesas hipersonales, para la escuela de Estudios Mercantiles, habiéndose adjudicado la subasta a don Miguel Llano Cavadas.

DE SOCIEDAD

Ha salido para la Habana don Ciriaco García Iglesias. —Para Madrid, don Antonio Hoyos Conde.—C.

VALLE DE SOBA

HERADA

Ascenso merecido

Nos enteramos de que ha sido ascendido a jefe de Negociado de tercera clase el jefe del Cuerpo de Correos de culto oficial primero don Enrique Mancebo, que durante varios años, y muy a satisfacción del público, viene regentando la estafeta de Herada de la Victoria.

El señor Mancebo ingresó en el Cuerpo de Correos a los diecisiete años de edad, y en cuantas localidades ha venido desempeñando su difícil cargo fué muy considerado, no solamente de sus jefes, sino también del público en general, por su amabilidad y buen trato.

Al felicitarle por su ascenso, bien merecido, hacemos votos por que este último no le separe de la recepción de repetida estafeta, para bien del servicio.

LOS CURSILLOS DE SELECCION

Después de brillantes ejercicios, ha terminado los cursillos de selección del Magisterio el profesor maestro de esta escuela nacional, don Máximo Prieto y Calvo, pasando a la categoría de propietario.

Felicitemos a tan querido amigo por ver coronados sus esfuerzos por los electores y deseamos se le dió la propiedad esta escuela, para que de la enseñanza y los padres de los chiquitines, que en número de sesenta asisten diariamente a clase, se ven en él a un verdadero apóstol en la educación de sus hijos.—C.

ASTILLERO

NUEVA CARRETERA ASTILLERO-SANTANDER

Ya es un hecho, aunque no sea realidad, pues hasta el fin nadie se atrevió, la carretera de nueva construcción de Astillero-Santander, pasando por las inmediaciones de la estación de Maliaño que, uniendo estas dos localidades importantes, estos dos términos municipales hermanos por diversos motivos, les dé un impulso grande en favor de su acrecentamiento mercantil, industrial y comercial.

Por este Ayuntamiento se acordó felicitar al Club Rotario de Santander por su acuerdo encaminado a citar a las representaciones oficiales de Santander la inclusión en el plan general de construcción de carreteras de Santander a Astillero por vía directa.

Se acordó asimismo el comunicar a la Diputación y al Ayuntamiento de Santander la adhesión de incondicional apoyo a su proyecto.

También acordó enviar un testimonio de gratitud a la Liga de Contribuyentes de Santander por el interés demostrado y las activas gestiones realizadas en pro de esa magna obra de tan vital interés general.—Torre.

Ventas CASA PAO. — p. Astracán. Hacia y liso. Ha. Pañería cat. p. 11.

VENDO «Chevro» cilindros, toda n. raje Guerra.

APARATOS DE gramofonos, discos, gramofonos por es. Cantado y plazo. (Caso Musical)

SE VENDE en g. calle Ancha, con dos pisos. Rios, Torrelaveg

ACEITUNAS MI DES, sin hueso i. brissinas, clase hie, a 1,20 kilo. (Cádiz, 12.

RELOJES de to monederos, jugu meria, infidid. c. paraciones, liqu. los, continúa liqu. y grande «1» Tiro de Cei. Hleros, & Santan

Y SALCINES DI «Quilina de esc. de wood», semi paraciones, alqu. nes y escritos. Teléfono 35-00.

Vapor «C. Vapor «H Admitido pas VERACRUZ. Es

PRECIO I Para HABANA. Para VERACRUZ. LIN

El día VEIN BASTIA ELC. dinto a SAN BELLO CURA. Las condiciones

También tiene e para los pri Para más info. SEROI Paso de Pered

Line

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

CASA PAGO. — Felpas, Ratas, Astracán, Paños fantasía y lisos. Hábitos, Mantas, Pañería caballero. Compañía, 11.

VENDO «Chevrolet» cuatro cilindros, toda prueba. Gараje Guerra.

APARATOS DE RADIO, todos, discos. Reparaciones por especialistas. Contado y plazos. Lealtad, 8. Casa Musicator.

SE VENDE en Torrealega, calle Ancha, una casa con dos pisos. Informes: Rios, Torrealega.

ACEITUNAS MUY GRANDES sin hueso apenas, sacos, clase inmejorable, a 1,20 kilo. Casa Salat, Colón, 12.

MELOJES de todas clases, monederos, juguetes, cerfumería, individual de articulo, continúa liquidando nequeñas y grandes partidas. «Al Todo de Ocasión», Calles, 3. Santander.

SE SALCINES DE LA RIVA. Máquina de escribir «Underwood», seminueva; reparaciones, alquiler, lecciones y escritos. Blanca, 6. Teléfono 35-99.

TABLEROS contrachapados, cinco milímetros, tamaño 200 por 100, y seis pesetas uno. Casa Maté, Primera Alameda, 28.

PARA EVITAR EL FRIO hay que abrigarse; p-ro con buenos gabanes y gabardinas, como los que vende «Casa Heras», a precios increíbles. Santa Clara, 1.

VENDO HOTEL 24 mil pesetas, nuevo, llave mano, sitio céntrico; vistas al mar, huerta, jardín, baño, agua caliente, luz, gas, lavadero. Informes, Administración.

SE VENDE motor de gasolina seminuevo, 12 HP., carburador «Ira», a toda prueba. Garaje Escudero, Torrealega.

CARPINTEROS-EBANISTAS.—Liquidación de tableros de todas clases, precios increíbles. Maté, Alameda Primera, 28. Teléfono 37-94.

«MISS ESPAÑA y SERORITA SANTANDER» exhiben sus peinados ejecutados en el Instituto de Belleza, Plaza Vieja, 1 y 3, primero. Teléfono 28-08.

CURTIDO DEL PUENTE Liquidación miles bolsos y carteras, en piel buena clase, con gran descuento.



ARCAS INVISIBLES Empotrada el arca en la pared, ésta queda lisa y sin salientes. La caja se puede tajar con el papel o la pintura del decorado y colocar encima un cuadro. Así quedará del todo oculta. Tengo estas cajas en muchos tamaños. Precios módicos. Pedid catálogo a **WATTS. GRUBER** Apartado 195, Bilbao

Pida catálogo a **Victor GRUBER y Cia., Lda.** Ap. 450, Bilbao, o su representante, José M. Barbosa, Fernández de Isia, 9, 4.º Santander.

MINERVA, se vende en buenas condiciones. Informes, esta Administración.

CASA DEL AFICIONADO Remedios, 12. Bonito gramófono, con doce piezas, 120 pesetas. Compró, cambio y vendo discos, gramófonos y radio.

0,35 ptas. . . . 7 palabras
0,65 " . . . 15 "
0,95 " . . . 25 "

GRAMOFONOS, discos todas marcas, grandioso surtido, última novedades. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3. Santander.

AUTO RENAULT 6 cilindros, 18 HP., conducción interior, inmejorable estado, precio baratísimo, se vende. Informes, esta Administración.

SELLOS DE CORREOS. Se compran colecciones y lotes. Librería Moderna, Amós de Escalante, 10.

SE VENDEN radiadores de calefacción, puertas y otros materiales procedentes de una obra. Informarán, Hernán Cortés, 1, entresuelo.

LAPISTERA DE MODA, Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fracs, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevas. Moret, 12, 2.º

ENVASES.—Se venden botijos y barriles usados, roble americano. Calle del Monte, 8, huerta.

CASA SALAT.—Ultramarinos en general. Colón, 12. Comprando en esta tienda, os ahorraréis muchísimo dinero.

NOVIAS.—Gabinete completo, con cama matrimonial, armario luna, 125 pesetas. Casa Berrazuela, Plaza Mayor, Torrealega.

EL LOUYRE, Blanca, 22, continúa la tradicional rebaja de precios.

Traspasos

FABRICA DE QUESOS «Los Pastores», se traspasa. Informes: «La Perla», Moret, 3. Santander.

TRASPASO, por ausencia, buen negocio. Arcillero, 15, Santander.

TRASPASO en el sitio más céntrico de Santander, local sin existencias, amplio, instalación moderna, poca renta, concediéndose facilidades pago. Diríjase, por escrito, al apartado de Correos 199. Absténganse intermediarios.

Profesoras en partos **VISITACION F. TOLOSA,** Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, 2.º tercio.

Enseñanza

ACADEMIA MERCANTIL, Primero de Mayo, 18, segundo. Contabilidad, prácticas, cálculos. Oposiciones de todas clases. Taquimeografía. Inglés. Francés. Clases especiales para señoras. Procedimientos modernos, rápidos y eficacísimos.

Alquileres

PISO amplio, con sol, cuarto de baño, próximo Muelle, se alquila.

ALQUILO entresuelo nuevo, soleado, cuatro habitaciones, cuarto de baño, cocina, renta 65 pesetas. Informes: Gacituga, Perinés, G.

Colocaciones

COMISIONES, representaciones. Victoriano Guzmán Shulz, 5. Viedo.

Varios

ELECTRICISTA MARTINEZ—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27.13.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matias Martín Lealtad, 13.

PABLO HARO GIMIANO, (Fundada en 1906.) Máquinas de escribir portables y de oficina. Calculadoras y multicopistas. Reparaciones. Blanca 30, primero. Apartado 126. Santander.

EXTRAVIADO.—Domingo por la tarde, entre Santander y Torrealega, de dos llaveros con llaves de uso particular. Se gratificará a quien los entregue Antonio López, 14, oficina.

SECRETARIOS LETRADOS, procuradores remito a las partes libros de leyes, publicaciones de Derecho. Fdo. Gil, Jaén, 7, Madrid.

!!! AUTOMOVILISTAS !!! Hay muchos talleres en España donde e hacen y arregian radiadores; los hay buenos. Pero lo cierto es que Radiadores Mosterín es el que ofrece a usted mayores garantías, por su seriedad, sus trabajos magistralmente perfectos y porque gasta usted su dinero de una vez para siempre. Mosterín, ex maestro des Maisons Rouget & Trichet. Lone de Vega, 15. Teléfono 2348.

PROXIMOS CARNAVALES. Aprendan bailes modernos. Academia Lumbrea. Casa seria, distinguida. Garantizo enseñanza. Plaza Vieja, 8, tercero.

MUDANZAS-TRASLADOS, desarmando y armando los muebles, respondiendo de roturas. Daniel Ramos. Varios, 19, 1.º Teléfono, 11-93.

Vapores Correos Españoles de la **Compañía Trasatlántica**

LINEA DE CUBA Y MEXICO

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

Vapor «CRISTOBAL COLON» el día 10 de febrero.
Vapor «HABANA» el día 25 de marzo.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
Para HABANA..... Ptas. 535, mas 50-50 de impuestos.—Total, 582-50
Para VERACRUZ..... Ptas. 585, mas 17-50 de impuestos.—Total, 602-50

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA

El día VEINTE de febrero saldrá de Barcelona el vapor «JUAN SEBASTIAN ELCANO», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA y CRISTOBAL.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y condiciones, diríjase a sus Agentes en SANTANDER: **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA** Paseo de Pereda, número 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

CERVEZAS

LA BEBIDA HIGIENICA POR EXCELENCIA. ALGUNOS ENTUSIASTAS LLEGAN A LLAMARLA EL PAN LIQUIDO

NADA MEJOR, NI MAS AGRADABLE, CUANDO ES SERVIDA FRESCA; NINGUNA OTRA BEBIDA FORTALECE Y ALIMENTA COMO UNA BUENA CERVEZA

S. R. CERVEZAS DE SANTANDER

ELABORA EN TODAS SUS FABRICAS LAS SELECCIONES CLASES «DOUBLE-BOCK» «IMPERIAL ALEMANA» Y ESTILO «MUNICH». LA EXQUISITA CERVEZA DE «ARRIL SE SIRVE EN TODOS LOS CAFES Y BARES DE SANTANDER

PEDIDLA SIEMPRE

Línea de autobuses de Castro-Urdiales a Santander y viceversa

HORARIO de salidas, desde el 10 de abril de 1932 con la autorización de la Dirección de Comunicaciones y Transportes por Carretera, transitoriamente

Castro a Santander, a las 7,15 y 14,30.
Santander a Castro, a las 8,30 y 17.

Laredo a Tretó, a las 7,30, 8,45, 15, 17,45 y 18,45.
Tretó a Laredo, a las 8,10, 10,40, 16,40, 18,20 y 19,30.

Santoña a Gama, a las 8,10, 10,40, 14,50, 18 y 19.
Gama a Santoña, a las 10, 11, 17, 18,30 y 19,30.

Santoña a Santander, a las 8,10 y 14,50.
(y llega a Santander a las 10 y a las 17).
Santander a Santoña, a las 8,30 y 17.
(y llega a Santoña a las 10,30 y 19, combinando en Gama).

ROYALTY

con servicio moderno del más refinado gusto.

Gran Hotel-Café-Restaurant **JULIAN GUTIERREZ**

CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHS Y TES, RESTAURANT RENOMBRADO

Plato del día: Callos a la española.

AUTOLUZ

LUMINOSOS NEURY ISAAC SANTIAGO

ALFONSO VIII, 2 (DETRAS DE CORREOS)

Teléfono 28-43

LLOYD NORTE ALEMAN

LINEA CUBA Y MEXICO

SALIDAS DE SANTANDER

El 20 de FEBRERO, el vapor correo **SIERRA VENTANA**

Admitiendo carga y pasajeros de Lujo, Primera Clase, Clase de Turistas

Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

PARA TODA CLASE DE INFORMES, DIRIJIRSE A **HOPPE Y COMPANIA**

PASEO DE PEREDA, 29 * Telegramas: HOPPE * Santander.

LOS NIÑOS RECUERDAN BIEN SU PREFERIDA **GOLOSINA**

LACTOFITINA

IDEAL DE LOS RECONSTITUYENTES INFANTILES PRODUCE EFECTOS SORPRENDENTES EN EL RAQUITISMO, ESCROFULOSIS, TUBERCULOSIS DIVERSAS, ANEMIAS, ETC.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

PIDASE HOY MISMO FOLLETO EXPLICATIVO

A CUBA Y MEXICO

CON LA MODERNA MOTO NAVE DE LA **HAMBURG-AMERICA LINIE**

CON LA MODERNA MOTONAVE DE LA **Salidas de Santander**

El día 10 de marzo, inauguración del servicio con la motonave a doble hélice, **ORINOCO**

Admitiendo carga y pasajeros de primera, turista y tercera para **HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO**

Este hermoso buque ha sido construido expresamente para el servicio a los Trópicos, y reúne las mayores comodidades, rapidez, amplios camarotes, individuales y de dos camas, más de la tercera parte con baño; espaciosas cubiertas de paseo, piscina de natación, cinematógrafo y elegantes salones para el pasaje de cámara. Asimismo los pasajeros de tercera cuentan con camarotes de 2, 3, 4 y 6 literas, salón, comedor, fumador, amplia cubierta de paseo, baños y otras dependencias que contribuyen a la comodidad del viaje. Las extraordinarias condiciones marítimas de esta motonave, sus amplias dependencias, la exquisita manutención, así como el esmerado servicio a cargo de personal español, convierte la travesía del Océano en un verdadero viaje de recreo.

PIDAN LOS PROSPECTOS DESCRIPTIVOS DE LA MOTONAVE, así como toda clase de informes, a sus consignatarios

Hoppe y Compañía.-Santander

PASEO DE PEREDA, 29 * TELEFONO 1302 * Telegramas: HOPPE

Anúnciese en «La Voz de Cantabria»

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicios rápidos y regulares para pasaje y carga entre España y Ultramar

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO

Doce expediciones anuales, saliendo de Bilbao y Santander el 25, de Gijón el 26 y de Coruña el 27 de cada mes, para Habana y Veracruz.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA Y PANAMA

Doce expediciones anuales, saliendo de Barcelona el 20, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24 de cada mes, para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fac.), La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.-T. S. H.-RADIOTELEFONIA.-ORQUESTA

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8. Barcelona y en sus Agentes

CHARLAS RURALES

LA DECLARACION DE RENTAS

Con fecha 4 de marzo de 1932 se publicó en la "Gaceta" una ley por la que se concedía a los propietarios un plazo hasta el 15 de mayo del mismo año, para declarar la renta que perciben por sus fincas, dadas en arriendo en cualquiera de sus formas, y a la que, a su juicio, les correspondiera percibir, o, cuando se trate de fincas cultivadas directamente por el propietario, las que sean susceptibles de producir.

En el artículo segundo de dicha ley, se preceptúa que "se entenderá que las rentas de propiedad o posesión son equivalentes a los dos tercios del líquido imponible por el cual tributen o deban tributar las fincas sitas en términos municipales sujetos al régimen de amillaramiento", y, a este propósito, se establece por el artículo sexto que, "en caso de expropiación, el Estado podrá justificar el valor de una finca, capitalizando, al 5 por 100, el importe de los dos tercios del líquido imponible declarado o consentido en amillaramiento o el de la renta en Catastro."

Por una orden posterior, de 24 de marzo, se dictan varias disposiciones para dar cumplimiento a dicha ley y en ellas se hace constar que las declaraciones de rentas se presentarán por duplicado en el Ayuntamiento en que radique la finca rústica objeto de la declaración, cuando se trate de los pueblos, y ante la Administración de Rentas públicas o la Jefatura provincial del Catastro, según se trate de riqueza amillaramiento o catastrada, cuando se refiera a fincas enclavadas en el término municipal de la capital.

Se conoce que, ante el temor de una elevación excesiva de tributos, los propietarios se muestran algo reacios a hacer estas declaraciones, por cuanto se han concedido prórrogas para la declaración voluntaria de dichas rentas, y la última fija para el día 31 de marzo de este año la terminación de las mismas.

Con motivo de esta ley y de las complicadas modalidades de la ley de Reforma agraria, difíciles de interpretar en un buen dase de cumplimentarlas, están los propietarios verdaderamente desorientados, sin saber lo que hacen y con la angustia natural de quien prevé el grave peligro que corren sus bienes, ante la desfavorada e injusta tendencia que muestran nuestros actuales gobernantes de querer hacerlos variar de manos, originando con ello una honda perturbación social y un grave quebranto a la economía nacional.

Lo primero que hace falta para una pacífica convivencia en un país y para el fomento de su prosperidad y riqueza, que haya tranquilidad y confianza entre cuantos elementos integran la nacionalidad, y no por esto se debe olvidar que las condiciones económicas de un país, a costa de otros sectores tanto o más importantes en la vida de la nación.

Nada niega el que la propiedad rústica, en lo que afecta a esta provincia, esté amillaramiento en cifras muy bajas por lo que atañe a su valor real, pero de ello se ha tenido buena cuenta para la tributación, aplicando un tanto por ciento elevadísimo sobre el líquido imponible, para llegar a la cantidad global que satisficiera los deseos fiscales de la Hacienda.

Y ahora ocurrirá que si los propietarios declaran la verdad de las rentas, la tributación por rústica de la provincia se cuadruplicará, y la agricultura montañesa se sentirá de esta carga, sin tener ninguna compensación, ya que, en fin de cuentas, o la propiedad o la renta tendrán que aportar dicho número.

Por lo tanto, aun cuando el artículo cuarto de la ley a que nos referimos diga que la declaración de rentas no tendrá efecto retroactivo al efecto de penalidades o liquidaciones de atrasos en la contribución, tampoco puede inspirar gran confianza de que la tributación futura no sea francamente exagerada y ante este peligro titubean los propietarios en la declaración de sus rentas.

Estimamos nosotros que hubiese sido más práctico y aceptable el que el Gobierno hubiese manifestado claramente la necesidad de aumentar en un 25 o 30 por 100 la cantidad que actualmente percibe por rústica, por ejemplo, en la provincia de Santander, y que luego esta cifra global de la actual recaudación, más dicho aumento, se repartiese entre toda la renta verdad declarada, asignándole el tanto por ciento que correspondiese.

De esta manera, el propietario ya sabía que el aumento de la contribución iba a ser de un 25 o 30 por 100 de lo que actualmente paga, aun cuando declarase la verdad de las rentas, y que el 22 por 100 que hoy se aplica como tributación al líquido imponible, se bajaría a un diez o un doce por ciento que correspondiera, por ser mucho mayor la cifra global del amillaramiento con arreglo a las últimas declaraciones formuladas.

En esta forma, sabría el propietario a qué atenerse con toda confianza y les que, aun en estas condiciones, declararían cifras bajas, con perjuicio de la colectividad, se expondrían a las graves consecuencias de una posible expropiación de sus fincas por mucho menos dinero del que valen en realidad.

Pero no se ha hecho así, y los propietarios no tendrán más remedio que exponerse, o bien a pagar una tributación excesiva, o bien a correr el peligro de perder el día de mañana sus fincas o indemnizarse de ellas en menos de su valor.

Los que piensen que el aumento de la tributación se podrá gravar a la actual renta, se exponen a que el arriendo de las fincas resulte excesivo y no encuentren quien las lleve.

Si el riesgo de posible expropiación fuese sólo el problemático caso en que el Estado necesita una finca para obras de utilidad pública, como éstas se hacen en pequeño número, no faltaría una nueva modalidad de seguro, por el cual una Compañía, mediante módica prima, garantizase al propietario el valor real de sus fincas en caso de expropiación y de esta manera podría no declarar la renta real que motive una subida en la retribución y tendría asegurado el valor de sus fincas para lo porvenir; pero como el riesgo de expropiaciones no es sólo por tierras que necesite el Estado, sino que también afectará a los medios que en las futuras leyes de arrendamiento de las fincas a los llevadores de fincas para quedarse a la corta o a la larga con ellas, resulta muy peligroso el eximirse ahora de la declaración de rentas que el ministro reclama.

Este ambiente de inquietud y desorientación, tan funesto para los intereses patrios, sobre todo en lo que afecta a la agricultura, que es su principal fuente de riqueza, sólo podrá dominarse pidiendo un poco más de serenidad y reflexión en los Poderes públicos y asociándose los elementos interesados en una fuerte colectividad que sepa hacer respetar su derecho y que haga oír su justo clamor.

Pero para llegar a esto, precisaría el tanto por ciento de los propietarios montañeses olvidasen muchos prejuicios, abandonasen su tradicional apatía y se afanzasen en un sano espíritu de solidaridad, sin el cual hoy no se puede vivir.

Miguel DOASO y OLASAGASTI

UN HOMENAJE DE LOS FARMACEUTICOS



El culto inspector provincial de Sanidad, doctor Clavero, con los farmacéuticos de Santander y la provincia que ayer le tributaron un homenaje. — (Foto Alejandro)

EN TUDANCA

SUPLANTACION DE UN DELEGADO DEL GOBERNADOR

El sábado tuvo lugar la constitución de la Junta gestora del Ayuntamiento. Por celebrarse fuera del plazo fijado por la ley, había producido el acto justificado recelo.

Este se vió comprobado al presentarse horas después el secretario del Ayuntamiento de Valdágila con su credencial de delegado del gobernador, para dicho acto, y encontrarse con que había sido suplantado en su misión.

El suceso está siendo objeto de todos los comentarios, y se espera la resolución definitiva del gobernador civil.

LOS CENTROS REGIONALES

CASA VALLISOLETANA

El próximo domingo, día 6 de febrero, a las diez y media en primera convocatoria y a las once en segunda, se celebrará junta general ordinaria con el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior; ídem de la Memoria; aprobación de cuentas; nombramiento definitivo de consejero y cobrador; nombramiento de Comisión revisora de cuentas; proposiciones de la Directiva; ruegos y preguntas.

Se ruega la asistencia de todos los asociados por los interesantes asuntos a tratar.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

EL SORTEO DE DOTES DE LA FUNDACION REGUERA

COMO TODOS LOS AÑOS

En la mañana de ayer y bajo la presidencia del alcalde, tuvo lugar en el Ayuntamiento el sorteo de dotes para doncellas pobres, de la Fundación Obra Pía de Reguera.

De las 467 instancias presentadas, para 19 dotes de 750 pesetas cada una, resultaron agraciadas, en dicho sorteo, las siguientes:

Número 1, doña María Llano Bona, de Comillas; 440, doña Josefa Bó González, de Santander; 159, doña María del Carmen Pérez Gómez, de Santander; 292, doña Carmen Villanueva Toca, de Santander; 135, doña Amparo Tortajada Castillo, de Santander; 143, doña Rosa Madrazo Aja, de Santander; 211, doña Milagros Camus Herrera, de Santander; 320, doña María Luisa Naval Rojí, de Santander; 45, doña Isabel Prieto Rodríguez, de Santander; 22, doña Consuelo López del Río, de Santander; 355, doña María del Carmen Revilla Prieto, de Santander; 103, doña Ana del Castillo Villegas, de Santander; 61, doña Isabel Casuso Estrada, de Santander; 337, doña Josefa Lavín Anel, de Santander; 11, doña Lorenza Josefa Barrazuela Fernán, de Santander; 220, doña Isabel Naval Gómez, de Santander; 252, doña María del Río Bevide, de Santander; 9, doña Antonia Manrique Fonseca, de Santander; 77, doña Angeles Fernández del Campo, de Santander.

Lea usted LA VOZ DE CANTABRIA

A UNA REUNION

La autoridad municipal asistió en la tarde de ayer a la reunión celebrada por el Consejo de administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander.

PARA LA SEMANA EN CURSO

Relación de obras municipales, con expresión del número de obreros empleados en las mismas:

Alonso Gullón: Peones, 24; canteros, 4, y machacadores, 2. Total, 30.—Avenida de Pedro San Martín: Peones, 20; canteros, 2. Total, 22.—Feria de Muestras: Peones, 10.—San Celedonio: Peones, 6; canteros, 4, y machacadores, 2. Total, 12.—Concordia: Peones, 13; canteros, 4, y machacadores, 2. Total, 19.—Primer de Mayo: Peones, 10; canteros, 6, y machacadores, 2. Total, 18.—Peña Castillo: Peones, 11.—Ciriego: Peones, 6.—Cantones de Ciriego: Peones, 6, y barrenadores, 5. Total, 11.—Monte: Peones, 12; machacadores, 2, y barrenadores, 2. Total, 16.—Cueto: Peones, 12, y barrenadores, 6. Total, 18.—San Román: Peones, 6. Castilla: Peones, 31, y canteros, 8. Total, 39.—Almacén: Peones, 1, y carpinteros, 5. Total, 6.—Cuartel guardias de Asalto: Peones, 7, y albañiles, 6. Total, 13.—Aparejador de obras, Hojalateros, 3.—Méndez Núñez: Canteros, 5.—San Sebastián: Machacadores, 2.—Ensanche: Peones, 60. Número de obreros empleados en total, 315.

TEATRO PEREDA

Hoy, miércoles, 1.º de febrero. A LAS 7 TARDE Y 10,30 NOCHE. Gran éxito de la producción Metro.

Polly, la chica del circo

Por Marion Davies y Clark Gable. Butaca: tarde, 1,50. Noche, 1 pta. General, 0,40.

Mañana, jueves, LAUREL y HARDY en su última gran producción * HEROES DE TACHUELA * RISA CONTINUA

GRAN CINEMA

COMPANIA DEL TEATRO LIRICO NACIONAL

Continúa abierto el abono para la breve actuación de la Compañía que dirige el maestro Moreno Torroba, procedente del Teatro Lírico Nacional, cuyo debut tendrá lugar con "LUISA FERNANDA" el próximo viernes.

Los precios del abono serán de DOCE PESETAS para las tres funciones BUTACA DE PATIO y de NUEVE CINCUENTA, BUTACA PREFERENTE.

La Empresa advierte a las numerosas personas de la ciudad y de la provincia que han ordenado reservar sus abonos por teléfono, que éstos deben ser recogidos hoy mismo y que el abono para estas funciones quedará definitivamente cerrado mañana a la una en punto de la tarde.

Puede felicitar a la Empresa Roldán y Compañía anticipadamente por el éxito de la brevísima actuación que anuncia, de la Compañía procedente del Teatro Lírico Nacional que dirige el ilustre maestro Moreno Torroba.

Durante todo el día de ayer han desfilar por la Contaduría del Gran Cinema numerosísimas personas, lo que permite asegurar, dada la marcha del abono que nuestros amigos los señores Roldán y Compañía han tenido un acierto más al ofrecer al público en plena temporada cinematográfica un paréntesis teatral muy de su agrado.

Entre las distinguidas familias que figuran ya en las listas de abono recordamos los siguientes nombres: señores Maestre, Azpilicueta, teniente coronel Rosés, señores de Estrada, Rugama, Peredo, Vallina, Pereda (don Luis), A. del Barrio, Amézcarri, Missas, Santuste, Elizondo, Baladrón (don Antonio) y Basterrechea, señoritas de Baladrón, Santuste, de Pérez, don José Luis Pedrosa, don José García, don E. Piñal, don Ignacio Mazarrasa, D. Ortes Cendrero, don Francisco Coyot, don José Mary López, doña Andrea Polvorinos, señora viuda de Mosquera, señora viuda de Rebolledo, señores Luzuriaga, Oyarride, señor don Emilio Peredo, don Tomás Toral Alonso, don Andrés Lanuza, don Tomás Herrera, don Antonio Martínez, señor Castillo, Paicós, Corcho, señoritas de Ramírez González, señores Corcho, Llana y don Angel de la Prada, Gustavo Pérez, don Miguel Ituarte, Zaldívar, Hoyos, Manuel González, don Julio Torón, don Santos Capa, señor Escalera Gayé, etcétera.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTAÑESA"

EL CENTENARIO DE PEREDA

LOS TEMAS DEL CERTAMEN LITERARIO INTERNACIONAL

El programa definitivo de temas y premios para Certamen literario internacional que ha de celebrarse con motivo del Centenario de Pereda, es el siguiente:

1.º Tema libre, bien biográfico, crítico o de investigación sobre la personalidad de Pereda o sobre su obra en total. —Primer premio: «Premio Valdecilla», 6.000 pesetas, donado por la excelentísima señora marquesa de Pelayo.

Segundo premio: 1.000 pesetas. Tercer premio: 500 pesetas. Premio de carácter jurídico en la época de Pereda. —Primer premio: De la Academia de Jurisprudencia.

3.º Folklore y costumbres populares en la obra de Pereda. —Primer premio: «Premio Pelayo», 4.000 pesetas, de la excelentísima señora marquesa de Pelayo.

Segundo premio: 500 pesetas. 4.º Pereda escritor clásico. —Primer premio: 1.000 pesetas, donado por la Universidad de Valladolid.

5.º Tema para estudiantes extranjeros. Traducción a la lengua del concursante de una de las «Escenas Montañesas». —Primer premio: Siete tomos de las Obras Completas de Cervantes (edición facsimilar de las primitivas impresiones). Premio de la Academia Española de la Lengua.

Segundo premio: Colección completa de las obras de Pereda, donado por la Casa Editorial «Victoriano Suárez».

6.º Poesía de metro, extensión y tema libres sobre Pereda. —Primer premio: 500 pesetas. Premio del «Ateneo de Santander».

7.º Un estudio sobre uno o varios de los extremos siguientes: a) Sentido artístico de Pereda en la dignificación del lenguaje popular. b) Animación de la naturaleza en la obra de Pereda.

c) Nuevos elementos que aporta Pereda a la novela. d) Fantasía y realismo en la obra de Pereda.

e) Las peculiaridades idiomáticas y montañesas en la obra de Pereda. f) El proceso artístico en la obra de Pereda.

Primer premio: «Premio Banco de Santander», donado por esta entidad; 2.000 pesetas.

Segundo premio: 1.000 pesetas. 8.º Un estudio de etnografía montañesa. —Primer premio: 1.000 pesetas.

9.º Una novela corta o un cuento de sabor castizamente montañés. —Primer premio: 1.000 pesetas, donado por la Empresa «Prensa Española» («A B C» y «Blanco y Negro»).

10. Colección de canciones o tonadas populares. —Primer premio: 500 pesetas.

11. Una colección de fotografías de los escenarios de Pereda. —Primer premio: 500 pesetas.

12. Una colección de dibujos de las escenas de Pereda. —Primer premio: 500 pesetas.

C. AGUILERA

PIEL Y SECRETAS
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
AMOS DE ESCALANTE, 8, 2.
Teléfono 23-30.

LOS PROXIMOS CARNAVALES

GRANDES BAILES DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Todavía no sabemos concretamente si será verdad, pero hemos oído decir que este año prepara la Asociación de la Prensa una serie de grandes bailes de máscaras en uno de los coliseos bonitos de la ciudad.

De confirmarse esta noticia la tradición santanderina de los clásicos bailes de Carnestolendas se continuará este año con la misma brillantez que aquellos felices tiempos en que la juventud se pasaba los días pensando en las lindas mascaritas que acudían al Teatro Principal llenos de alegría y rendir su tributo a Momo.

De lo que haya tendremos al corriente a nuestros lectores tan interesados como todos en que esta bella idea se realice.

VIDA RELIGIOSA

EN EL SANTO CRISTO

Cada día asiste más público a la novena que en honor de la Virgen del Perpetuo Socorro se está celebrando en esta parroquia. El notable orador, religioso redentorista P. Domingo Jiménez, tiene a los fieles pendientes de su peroración fervorosa y convincente, desarrollando con gran claridad los temas que expone cada noche.

La nota simpática de esta novena, la ha constituido este año el gran número de jóvenes que dando ejemplo de su religiosidad, ocupan sitio preferente en el presbiterio.

Mañana, jueves, dará fin el novenario asistiendo por la tarde el señor obispo que al final dará la bendición con el Santísimo.

ATENEOPOPULAR

UNA CONFERENCIA

Hoy miércoles, a las ocho de la noche, el pintor don Ricardo Bernardi dará una conferencia sobre el tema «La pintura moderna. Del impresionismo al surrealismo».

Será ilustrada con proyecciones. La entrada está reservada a los socios.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA

MEDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radiumterapia.
Jongaita de 10 a 1.—Muelle, 2A.
Teléfono 29-36.

NECROLOGICAS

DON JOSE RUIZ ZORRILLA

En San Pedro del Romeral y a una avanzada, falleció ayer cristianamente este respetable señor, persona de sentimientos nobles y recto proceder, querido y respetado por cuantos lo trataron.

Don José Ruiz Zorrilla ha muerto después de larga enfermedad soportada con gran resignación católica.

Que en paz descanse eternamente el alma y sirvan estas líneas necrológicas como sincero testimonio de la parte dolor que tomamos en el que sufrimos en estos instantes los sobrinos del fallecido difunto, doña Plácida Cordero Ruiz-Revilla, don Delfonso Pérez Martínez-Conde y doña Amalia Arraiza, sobrinos políticos y demás familia.

Maria Estrella Diez

MEDICA
Especialista en enfermedades de los niños
CONSULTA DIARIA
MENDEZ NUNEZ, 20, PRAL.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA

A las siete (moda) y a las diez y media: «El collar de la reina» y «Miedo a su novia».

TEATRO PEREDA

A las siete y a las diez y media: «Polly, la chica del circo».

SALON VICTORIA

A las siete: «La robocorazón» y «Pasatiempos sonoros».

POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media: programa mudo.

PABELLON NARBON

De seis y media a once y media: «El collar de la reina» y «Miedo a su novia».

SALON LICHO

A las siete y diez y media: «ALAS DE LA GLORIA», por Astor.

LA FUERZA ARMADA CONTRA EL MAL HUMOR :: Stan Laurel y Oliver Hardy, en su última gran producción

HEROES DE TACHUELA ESTRENO TEATRO PEREDA

JUEVES, 2, en el